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A belpolitikai 
zűrzavar

Két nappal a lorga kormány meg- 
Hakulása titán az ország közvéleménye 
r 3g mindig nem ocsúdott fel abból a 
meglepetésből, amelyet, a politikai vál­
ság váratlan megoldása kiváltott. Túl­
ságosan hosszú az ut az összes erők 
egyesülésének kormányától lorga sze­
mélyiségekből álió kabinetjéig, sem- 

inthogv könnyen megérthet ők vol­
tak azok az okok, amelyek a szóm­

at, esti rajtaütésszerű megoldáshoz 
tettek. Az uralkodó Titulescunak 
iott megbízását azzal indokolta, hogy 

. t ország mai rendkívül súlyos helyze- 
- étien szükség van az összes szervezett 

"litikai erők egyesítésére. Abban a 
,rirányban pedig, amelyet lorga ala- 

: r egyetlenegy sincs képviselve azon 
'tervezett politikai erők közül, ame- 
::veknek egyesülésében látta az ural­
kodó a mai válságból való kiút biztos 
•Jogát, önként adódik a kérdés, vaj­
on ez a pártokon kívülálló kormány 

keoes lesz-e megbirkózni azokkal a ha­
talmas feladatokkal, melyeket a gaz­
dasági válság, a gazdasági és szociális 
életben végbemenő változások a kor­
mányra rónak, ha ezen feladatok meg­
oldására még az összes erők egyesítése 
sem mutatkozott teljesen elegendőnek?

Semmi kétség nem férhet ahhoz, 
hogy lorga professzor kormányának 
megalakulását néhány szomorú szép­
séghiba kiséri. A legelső: Titulescu 
missziójának csúfos kudarca. A lon­
doni követ volt eddig az egyetlen em­
ber, akinek személyi és politikai presz­
tízse úgy a kül, mint a belföldi közvé­
lemény előtt tiszta érintetlenségben ra­
gyogott. Úgy a külföld, mint az ország 
lakossága határtalan bizalommal te­
kintett Titulescu vállalkozása elé, mert 
a londoni követ káprázatos intelligen­
ciája az államjogi és pénzügyi kérdé­
sekben való jártassága, nyugateurópai 
gondolkozásmódja, befolyásos külföldi 
körökkel való kapcsolatai egyaránt ga­
rantálták volna munkájának sikerét. 
Titulescu is bízott vállakózásában, hi­
szen egyébként hozzá sem látott volna 
a pártvezérekkel való tárgyalásokhoz s 
főleg nem tette volna meg azokat az 
emlékezetes kijelentéseket alig néhány 
órával az ország határának átlépése 
után. Sokan nem a politikai pártokat, 
hanem a teljes gőzzel dolgozó kama- 
rilát okolják Titulescu kudarcáért, 
amely nem fog következmények nélkül 
maradni. Máris komoly formában be­
szélnek arról, hogy Titulescu nem tér 
vissza többé a londoni követségre s rö­
videsen ott hagyja diplomáciai pálya­
futását.

A második, nem kevésbé komoly 
szépséghibája a lorga kormánynak az, 
hogy az összes pártokon kívül, tehát 
azokkal szemben alakult meg. Ez a 
kormány kétségkívül azt jelképezi, 
hogy az uralkodó mély bizalmatlanság­
gal viseltetik a politikai pártokkal 
szemben, mert a nemzeti parasztpárti 
kabinet bukása és az összes pártok 
koncentrációjának meghiúsulása után 
kézenfekvőbb lett volna az ellenzéki 
pártokat, vagy egyiket közülük a ha­
talomra hívni. A király elégedetlen az­
zal a móddal, ahogyan eddig az orszá­
got kormányozták és adminisztrálták. 
Ebben az uralkodónak kétségkívül 
igaza is van. A kormányzás azonban 
alkotmányos államban nem képzelhető 
el azon kormányzási instrumentumok

Hogyan és miért bukott meg Titulescu utolsó kormánylistája is?
Manoilescut kizárták a nemzeti parasztpártból, az uj kormányba való 
belépése miatt

Jorga kijelentette, hogy kor­
mányának nincsen programja

Méta mindig nincs az uj kormánynak sem bel- sem külügymi­
nisztere. Május elején az uj kormány be fog mutatkozni a par­
lament előtt. Titulescu a kudarc miatt lemond a nagyköveti 
állásról és visszavonul a politikai élettől. A választásokat csak 
legvégső szükség esetén fogják kiírni — mondja a kormány 
az országhoz intézett manifesztumában

Areetolanu pénzügyminiszter: Mindenekelőtt a parvenü politikai személyiségeket fogom devaiorizáim
Bucur est i-B u ka rés t, április 20. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) A Monitorul 
Oficial vasárnap reggeli szárna két ki­
rályi dekrétumot közölt. Az első a 
Mironescu kormány lemondásának el­
fogadásáról és lorga professzor kor­
mányalakításra vonatkozó megbizásá- 

, ró! szól, míg a második dekrétum az 
uj kormány tagjainak kinevezéséről 
intézkedik/ lorga professzor egy, a 
rádió utján is közvetített manifesztu- 
mot intézett az országhoz s a külföldi 
sajtó képviselői előtt ismertette célki­
tűzéseit. Az alábbiakban kronologikus 
sorrendben ismertetjük az utolsó Titu­
lescu kombináció meghiúsulásának és 
az uj kormány megalakulásának törté­
netét:

Titulescunak semmi nem 
sikerül

Szombaton délelőtt Titulescu szakér­
tőkből álló kormányának listájával a 
zsebében különböző politikai személyi­
ségeket keresett fel, hogy támogatásu­
kat kérje. Elsőnek Grigore Fihpescut 

I kereste fel, aki kategorikusan kijelen- 
í tette, hogy nem hajlandó egy ilyen 

„karikatúrát“ támogatni és a listát a

Maniu kormány harmadik kiadásának 
nevezte. Ezután Argetoianuhoz ment 
Titulescu és kérte, hogy lépjen be kor­
mányába. Argetoianu azt válaszolta, 
hogy erről csakis a parlament feloszla­
tása esetében lehet szó. A londoni kö­
ves. ingerült állapotban hagyta el Ar­
ge coianu lakását, politikai körökben 

i ■ jíg ’-p.ár kezdtek az első hírek szál­
lingózni Titulescu missziójának meg­
hiúsulásáról. Délben tizenkettőkor Ti­
tulescu kormányának kinevezéséről 
szóló dekrétumokat elvitte aláírás vé­
gett a királyi palotába, háromnegyed 
egykor azonban elküdték a királyi 
palota egyik automobilját, lorga után. 
Nyilvánvaló volt, hogy újabb kompli­
kációk következtek be. Háromnegyed 
kettőkor lorga és Titulescu együtt 
hagyták el a királyi palotát. Valaki 
megkérdezte Titulescut, hogy mikor 
teszi le a kormány az esküt, amire 
lorga válaszolt a következő szójáték­
kal :

_In situatia asta mai bine iti vine
sä injuri, decät sä juri. (Ebben a hely- 

_ zetben inkább szitkozódna az ember, 
minthogy esküt tegyen.)

nélkül, amelyeket a politikai partok al­
kotják. Pártok nélkül óhajt kormá­
nyozni az uralkodó, vagy pedig uj po­
litikai párt alakulására lehetünk elké­
szülve? ’ „

Erre a kérdésre csak a közeljövő 
fogja megadhatni a választ. Annyi 
bizonyos, hogy lorga kormánya nem 
hozza meg megalakulásának módjánál 
és összetételénél fogva a telkeknek azt 
a pacifikálását, amelyet az uralkodó a 
nemzeti egység megteremtése révén 
többek között el akart érni. Az előre­
láthatólag szolidárisán fellépő liberáli­
sok s a nemzeti parasztpárt ellenzéki 
akciója sok kellemetlen percet fog sze­
rezhetni a kormánynak s az országnak 
egyaránt.

Ami magát a lorga kormányt illeti, 
bizonyos mértékig megnyugtatóig hat 
az uj miniszterelnök azon kijelentése, 
hogy alkotmányosan kíván kormá­
nyozni. A kormány idevonatkozo in­
tenciói azonban még nem teljesen tisz­
tázottak. Igaz, hogy a manifesztum 
szerint például „választásokat csakis 
abban az esetben fog csinálni^ a kor­
mány, ha erre feltétlenül szükség lesz .
Milyen kritérium alapján fogják ezt a 

feltétlen szükségességet“ megállapi-mutatni, hogy ezeket

tani? Az alkotmány utasításai, vagy a 
kormány akarata fog érvényesülni 
ennek eldöntésénél ? A Iorga-kabinet 
támogatást kér a jelenlegi parlament­
től. Aligha képzelhető azonban el sú­
lyos személyi és tárgyi okok miatt, 
hogy a nemzeti parasztpárt parlamenti 
többsége bizalmat szavazna lorga ka­
binetjének. A bizalmatlansági votum 
pedig maga után fogja vonni a parla­
ment azonnali feloszlatását. Ez tesz 
valószínűleg a második etapja a ro­
mán belpolitika uj kurzusának, miután 
első etapként a koncentráció meg­
hiúsulása szolgált ürügyül egy párton 
kívüli kormány megalakulásához.

Nem lehet végleges bírálatot mondani 
az uj kormány programjáról sem, Jorga 
ugyanis kijelentette, hogy egyáltalán 
nincs programja s egyik napról a másik­
ra kívánja a felmerülő problémákat meg­
oldani. Nem hisszük, hogy hosszabb időre 
szóló tervgazdaságok korában és Romá­
nia mai gazdasági és pénzügyi helyzeté­
ben egy ilyen „program“ akár elméletileg, 
akár gyakorlati szempontból elfogadható 
volt. Azt viszont minden további nélkül 
aláírjuk, hogy több becsületességre, több 
önfeláldozásra, több takarékosságra és 
kevesebb törvényre van szükség az ország 
adminisztrációjában. A jövő fogja meg- 

a célkitűzéseket,

Hogy mi történt tulajdonképpen a 
királyi palotában, arravonatkozólag 
két verzió van forgalomban: az egyik 
szerint az uralkodó Argetoianut kí­
vánta a belügyminisztérium élére, mire 
Titulescu azt válaszolta, hogy nem le­
hetséges, mert ebben az esetben nem 
fogja megkapni a parlament támo­
gatását. A másik verziót dr. Lupu lan- 
szirozta. Lapu pártjának vezérlő bi­
zottsága előtt élesen támadta Titules- 
cut, aki — miután az uralkodó hozzá­
járulását adta az általa beterjesztett 
listához — elment még külön is kikérni 
két pártvezér, Maniu és Dúca vélemé­
nyét. Mindenesetre tény az, hogy a 
királyi palotából kijőve, lorga Arge- 
toianuval találkozott, aki ajánlotta a 
professzornak, hogy7 alakítson kor­
mányt. lorga elfogadta az ajánlatot és 
azonnal elment Mamiihoz, hogy7 tőle a 
parlament támogatását kérje. Maniu 
ezt a támogatást visszautasitotta. 
Szombat délután négy órára közös 
audienciára voltak összehiva Titulescu, 
lorga és Argetoianu.

(Folytatása az ötödik oldalon.)

amelyeket eddig még minden kormány 
programjának homlokára irt, milyen mér­
tékben sikerül majd a gyakorlatba is át­
ültetni Jorga kabinetjének.

Egyénenként Jorga kormánya kétség­
kívül kiváló emberekből van összetéve. 
Senki sem vonja kétségbe, hogy Jorga 
professzor, aki nemrégen ünnepelte hat­
vanadik születésnapját, nagytudásu és 
óriási felkészültségű történelem tudós. 
Politikai elveit azonban Jorga professzor 
nem egyszer változtatta meg már és ő, 
aki még eddig egyszer sem töltött be 
miniszteri tárcát, most a kormányzás 
piramisának csúcsán kell hogy tanúságot 
tegyen gyakorlati felkészültségéről is. A 
kormány súlypontját kétségkívül Arge­
toianu és Manoilescu alkotják. Utóbbi 
közvetlen okozója volt a Mironescu-kor- 
mány bukásának, előbbinek pedig orosz­
lánrésze van abban, hogy a politikai vál­
ság megoldása ily váratlan formában tör­
tént. Ők ketten fogják a kormány gazda­
sági és pénzügyi munkáját dirigálni és 
ha előzetesen tett kijelentéseikhez konzek­
vensek maradnak, úgy ezen a téren nem 
egy merész újításra lehet az ország lakos­
sága elkészülve.

Monthogy a kormány programot nem 
adott, nem marad más hátra, minthogy be 
várjuk: mit akar s hogyan akar dolgozni 
Jorga professzor optimizmustól duzzadó 
kabinetje?
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A_ törvényszéki tárgyaláson sem tisztá­
zódik az apahidai gyilkosság rejtélye

Ellentmondó vallomások kereszttüzében Papp Béla állhatatosan 
tagadja a terhére rótt borzalmas gyilkosságot. Fekete ruhás 
gyilkost láttak — Papp Béla pedig világos ruhába öltözött a 
gyilkosság napján. A szembesítésnél nem jön zavarba Papp Béla

Péntekre halasztották a bonyolult gyilkossági per folytatólagos tárgyalását
Cluj-Kolozsvár, április 20. (Az Uj Ke­

let tudósítójától). A kolozsvári törvény­
szék második szekciója előtt a rendkívül 
bonyolult apahidai gyilkosság bünperének 
tárgyalása vette hétfőn délelőtt kezdetét. 
A gyikosság, amelynek tetteséül Papp 
Béla kolozsvári soffőrt állították bíró­
ság elé a nyomozó hatóságok, úgy szen­
timentális hátterével, mint a tett elköve­
tésének rejtélyes körülményeivel egyike 
a romániai kriminológia legérdekesebb 
esetének. 1930 julius 25-én Gorgan Péter 
apahidai mészáros polgári esküvője utáni 
este történt a bűncselekmény. A mészáros 
Ghidi Irén községbeli lányt vezette az 
anyakönyvvezető elé. Az esküvőre Sava 
Sándor és Kutasi Sándor jóbarátait kérte 
lel tanuknak Gorgan. Ezek julius 24-én 
Kolozsvárra jöttek vásárlások eszközlé­
sére és itt találkoztak Papp Bélával, aki 
Savanak rokona. Sava Papp lakásán meg­
hívta másnapra Apahidára Pappot, hogy 
együtt f űröd jenek a Szamosban. Amint a 
tárgyaláson ez kederült, Sava állítólag 
csak tréfából hívta volna meg Pappot, aki 
azonban komolyan vette a meghívást és 
másnap délben le is vizitelt Savaéknál. 
Gorgan Péter meglepetéssel vette tudomá­
sul, hogy Papp is eljött az esküvőre, mire 
ez kijelentette, hogy nem tudta, hogy ma 
van a polgári esküvő, mert ha tudta 
volna, nem is jött volna át. hogy zavarja 
őket.

A társaság sörözik a kocs­
mában

Délben a házasságkötési aktus meg­
történt a községházán, amelyen a társa­
ság tagjai közül nem vettek részt Papp 
Béla, Sava Klára és a család egvik ro­
kona. Felix Demeter. Délután Papp és 
Felix valóban kimentek a Szamosra, 
majd visszajöttek a faluba, ahol kolbászt 
és kenyeret vettek, amit el is fogyasztot­
tak. A falu határában levő kocsma előtt 
találkoztak a fiatal párral, Savaval és 
Kutasivai. Sava mindannyiukat kocsmába 
invitálta, ahol sörözni kezdtek. Ezután 
magukkal vittek öt üveg sört Sava la­
kására. ahol asztalhoz ültek és elfogyasz­
tották az italt. Este tiz órakor Gorgan és 
felesége hazafelé indultak. A Sava-család 
és Papp Béla hazakisérték őket. Útközben 
Papp Béla és a vád szerint Gorgan meg­
egyeztek abban, hogy éjfél után egy óra­
kor mindketten Kolozsvárra utaznak, mert 
26-án dolguk van a városban. A meny­
asszony erre kérte Gorgant, hogy ne utaz­
zon el. aludjon Apahidán és reggel ki­
pihenve utazzon Kolozsvárra.

Néhány napig tartó nyomozás után a 
gyilkosság gyanúja Papp Bélára terelő­
dött. A hatóságok feltevése szerint Papp 
Béla éjjel 12 órakor felkelt és elment 
Ghidiék lakására, ahol Gorgan Péter már 
várta, hogy együtt utazzanak át Ko­
lozsvárra. Ekkor Papp Béla előrántotta 
revolverét és megölte Gorgant. A vád 
alapján Papp Bélát letartóztatták és közel 
egy éve ül már vizsgálati fogságban. Ez­
alatt az idő alatt a letartóztatott álhata- 
tosan tagadta tettét. Kijelentette, hogy 
semmi oka nem volt Gorgan meggyilkolá­
sára, ő maga rendes házaséletet élt és 
Ghidi Irénhez semmi köze nem volt.

Feltevéseken épül a vád
Tény az is, hogy Papp Béla ellen egyet­

len egy pozitív bizonyíték nem merült fel 
és a vád csak több s kevesebb bizonyos­
sággal igazolható feltevéseken épült fel. 
Ezek közé tartozik az, hogy a gyilkosság 
éppen abban az időpontban történt, ami­
kor Pappnak és Gorgannak együtt kellett 
volna Kolozsvárra utazniok. Lőrincz Má­
ria, az egyik tanú azt állítja, hogy a tett 
elkövetése után egy alakot látott Sava 
lakása felé rohanni. Miután Papp Savá­
nál töltötte egy óráig az éjszakát, felté­
telezhető, hogy ez az ember Papp volt. 
A hatóságok súlyosan terhelő bizonyíték­
nak minősitik, hogy Papp lakásán több 
revolvert találtak. Ezzel szemben áll az a 
tény, hogy Gorgánt két különböző revol­
verből eredő golyóval ölték meg. A go­
lyók kalibere nagyobb, mint a Papp laká­
sán talált, használatlan állapotban levő 
revolvereké. A vád egyik komoly tanúja 
az özvegyen maradt leányasszony, Gidi 
Irén. aki azt állítja, hogy Papp úgy a 
gyilkosság előtt, mint utána rendkívül 
szívélyes volt iránta, ugyannyira, hogy 
ő ezt szerelmi közeledésnek minősiti.

jével. Meg van győződve arról, hogy férje 
nem közeledett szerelemmel Ghindi Irén­
hez. Igazolja, hogy férje nem tudott ar­
ról, miszerint julius 24-én Gorgán esküvő­
jét tartja.

Miben áll a szerelmi közeledés?

Ghidi Irén. a férj nélkül maradt fiatal- 
asszony, terhelő vallomást tesz Papp 
ellen. Kijelenti, hogy Gorgán és Papp 
valóban el akartak utazni az ő rábeszélé­
sének ellenére. Gorgán késő estig várta
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Pappot. Meg van győződve róla, hogv 
Papp követte el a tettet.

Ezután Lőrinczi Máriát hallgatták ki 
aki elmondotta, hogy a gyilkosság el­
követése után egy alakot látott rohanni 
a gyilkosság színhelyéről Sava háza felé. 
Ez az ember sötét ruhában volt.

Nistor Virgil védő kérte annak meg­
állapítását, hogy Papp Béla világos 
bricsesnadrágban és zakóban volt Apa­
hidán. A bíróság ezt megállapítja, Lő- 
rinezi Mária pedig fenntartja állítását 
hogy az alak sötét ruhában volt.

A tanútól kivették az esküt. Drágásanu 
elnök ekkor az előrehaladott időre való 
tekintettel, péntek reggel kilencre halasz­
totta a tárgyalást.

Amerika után Ausztrália is beleke­
rült a vflágkrlzls taposómalmába
flI SSüKKSS KÜ'Ön

Megtörténik a gyilkosság
Éjjel 12 óra tájban történt a gyilkosság. 

Gorgan Ghidiék lakásán várta be, hogy 
Papp Béla érte menjen. Az egész ház 
aludt, amikor váratlanul revolverdörre­
nések \ érték fel a csendet. A házbeliek 
előrohantak és vérében fekve, eszméletlen 
állapotban találták meg az egyik folyo­
sóra nyíló szobában Gorgan Pétert.

Női és férfi kalapokat
formál, fest, tisztit és vasal szakszerüleg 

és jutányosán
HECHT KALAPÜZEM

Cluj, Calea Regele Ferdinand 30. (a nagv 
vashid mellett). Fiók: Dej, Cal. Traian 9. 
Dús választék eredeti női kalapmodellek- 

ben, engrosban és detailban.

Papp a tárgyaláson is tagad
A mai tárgyalást Drágásanu tanács­

elnök vezette. A vádat dr. Biriescu 
Nicolea vezetőügyészhelyettes képviselte, 
míg a védelmet dr. Nistor Virgil látta el. 
Délelőtt elsőnek Papp Béla vádlottat hall­
gatta ki a bíróság. Papp Béla magas ter­
metű, rendes polgári ruhába öltözött, 
szőke fiatalember, aki vallomásában min­
denre túlzott bőbeszédűséggel terjedt ki 
és emelt fővel tagadja az ellene emelt 
súlyos gyilkossági vádat. Az elnök kér­
déseire elmondta, hogy jó házaséletet élt, 
Ghidi Irénhez semmi köze nem volt. 
Előadja a julius 24-i nap történetét. Sava 
és Kutasi eljöttek hozzá, Sava meghívta 
őt Apahidára, hogy fürődjenek a Szamos­
ban. Szabadságot kért főnökétől, amelyre 
azért volt szüksége, hogy autóbuszát ‘ki­
javítsa és aztán eladja. Kiment Apa­
hidára. Délután fürődtek, aztán pedig 
visszatértek a faluba. A kocsmában söröz­
tek, a sörözés után pedig ő meg akart 
egyezni Gorgánnal abban, hogy együtt 
mennek át Kolozsvárra éjfélkor. Miután 
azonban Ghidi Irén Gorgánt lebeszélte 
erről a tervről, ő maga is elállt ettől. 
Egész éjjel Savaéknál aludt és csak reg­
gel ébredt föl, amikor is megtudta az 
eseményeket. Ő maga vitte át a súlyosan 
sebesültet Kolozsvárra egy autóbuszon, 
amelyet az országúton megállítottak. A 
gyilkosságot követő napokon minden ide­
jét azzal töltötte, hogy Gorgán halálának 
körülményeit kiderítse.

Papp kihallgatása után az elnök dél­
utánra halasztotta el a tárgyalást. Az 
első tanú Papp Béláné volt, aki kijelen­
tette, hogy a legjobb viszonyban élt fér-
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DOLLY
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DOLLY“ HARISNYA SZAKÜZLET
Cluj, Calea Regele Ferdinand 13.
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Az általános gazdasági válság, 
amely olyan nyomasztóan nehezedik a 
brit birodalom életére, talán a biroda­
lom egyik részében sem olyan mély és 
súlyos, mint Ausztráliában. Egy év 
alatt szinte aggasztóra fordult a hely­
zet ennek a távoli világrésznek gaz­
dasági életében. Éppúgy, mint Ameri­
kában, Ausztráliában is hosszú időn 
át a prosperity, a jólét uralkodott, 
most azonban beköszöntött a hét so- 
\ ány esztendő. Ausztráliában a mun- 

! Fások és alkalmazottak jó részének 
i kollektiv szerződése van a munkaadók- 
| kai és ennek értelmében egy állami 
egyeztető bizottság szabja meg időről- 
időre az alapmunkabéreket. A háború 
előtt alig voltak fluktuációk a munka­
béreken. 1906-tól a háborús évek dere­
káig egyforma alapbérek voltak ér­
vényben. A háború alatt és után meg­
drágult az élet, emellett azonban na­
gyok voltak a kereseti lehetőségek is és 
így az egyeztető bizottság felemelte az 
alapbért. Később már előre vetette 
árnyékát a válság: egyelőre csak 
annyiban, hogy az árak emelkedni 
kezdtek, a megélhetés drágábbá vált, 
a kereseti lehetőségek viszont nem fej­
lődtek. Ekkor azután az állami egyez­
tető hivatal az alapmunkabéreket heti 
3 sillinggel felemelte.

Hamarosan kiderült, hogy ez az áha- 
pot tarthatatlan, Ausztrália zsákut­
cába jutott. A megélhetés továbbra is 
megmaradt drágának, az ipar viszont 
olyan válságba jutott, hogy a munka­
adók nem tudták a felemelt béreket ! 
fizetni. Az állami egyeztető hivatal 
legutóbb nagy tanácskozásba kezdett a 
különböző ipari, kereskedelmi és mun­
kásérdekeltségekkel. A tárgyalások 
célja az volt, hogy levonják a válság 
konzekvenciáit és uj alapokon állapít­
sak meg az alapmunkabért. Hét hóna­
pig tanácskozott ez a fontos állami 
szerv és végül úgy határozott, hogy tiz 
százalékkal leszállítja az összes munka­
béreket.

A munkásszervezetek hosszú időn át 
elkeseredett harcot folytattak a bérle- 
szállitás^ gondolata ellen, azonban a 
munkanélküliség napról-napra nőtt és 
így végül a munkásszervezetek sem 
tehettek egyebet, mint hogy beletörőd­
tek ebbe a súlyos határozatba An­
nál is inkább megtehették ezt, mert 
sok munkaadó csak azért küldte el 
munkásait, mert nem tudta az előirt 
magas munkabéreket megfizetni. A 
bérleszállitástól most azt várják, hogv 
a munkaadók most ismét több munkást 
fognak felvenni.

Jellemző a viszonyokra, hogy azok 
az alkalmazottak, akik nem tartoznak 
az állami egyeztető hivatal rendelkezé- 
sei ala, szinten belementek munkaadóik 
ajanlataba és lemondtak fizetésük 10 
százalékáról. ,

A béileszáditások terén

állam jár elő jó példával. Ausztrália 
tudvalévőén több autonom államból 
áll. V iktoria állam kormánya már 10 
százalékkal le is szállította a köztiszt­
viselők fizetését. Az ausztráliai Egye­
sült-Államok kormánya egyöntetűen 
meg akarta ezt tenni Ausztrália egész 
területén, azonban az ellenzék ellen­
állásán ez meghiúsult és igy most az 
a helyzet, hogy (Viktórián kívül) az 
összes államokban a magas fizetésű 
köztisztviselőket külön adókkal sújtják, 
ami végeredményben szintén nem más, 
mint fizetésleszálütás.

így próbálják a magánosok és az 
állam a szörnyű válságot enyhíteni. 
Ez azonban végeredményben csak 
szimptomatikus kezelés és mindenki 
tudja, hogy addig nem fog a helyzet 
javulni, amíg az általános ipari dekon­
junktúra világj elen ségszerü okai meg 
nem szűnnek.

Pályázat
Kerületemhez tartozó Siria (Világos) 

fiókhitközség részére egy szerény igé­
nyű, kiscsaládu megbízható ans?-at 
kelesek. Az állás azonnal betöltendő. 
Útiköltség csak a megválasztottnak 
téríttetik meg. Pályázók, okmánvaik hi­
teles másolatát küldjék lenti címre. 
Sonnenschein Elias kér. főrabbi. Pán- 
cr.ía (jud. Arad).

maga az
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A főiskolai antiszemitizmus a nyoni diákkongresszus ankétján

Egy németországi antiszemita lapszerkesztő 
egy asszimiláns zsidó s egy cionista állami 
főtisztviselő érdekes vitája a zsidó kérdésről

A nyoni diákkonferencia delegátusai és referensei felgöngyölítik a zsidókérdés egész komplexumát. 
Mióta dúl az antiszemitizmus az európai főiskolákon ?

Genf, április 20. (Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A Weltstudentenwerk kon­
ferenciájának második napján a zsidó 
diákoknak az európai egyetemeken el­
foglalt helyzetével foglalkoztak a delegá­
tusok. A bevezető referátumot a kon­
ferenciát egybehívó szervezet kulturosz- 
talvának vezetője, James Parkes tartotta, 
aki rámutatott arra, hogy a zsidó fő­
iskolai kérdés a modern kor problémája.

— A középkorban — mondotta James 
Parkes — a keresztény egyetemeket nem 
látogatták zsidók. Ezeknek megvoltak a 
maguk rabbinikus főiskolái, amelyeken 
rendszerint sokkal nagyobb kiképzési 
lehetőségek nyíltak számukra. Csak a 19. 
században kezdték a zsidók az európai 
egyetemeket felkeresni. A 19. század vé­
gén pedig megszületett a főiskolai anti­
szemitizmus. Ez az eredetileg politikai 
mozgalom Houston Steward Chamberlain 
és más fajelmélethirdetők hatása alatt 
faji mozgalom jellegét öltötte magára. A 
háború után az antiszemita mozgalom 
megerősödött s bár még mindig politikai 
és faji jelszavakat hangoztat, igazi hajtó­
erejét gazdasági vonatkozásokban találta.

A antiszemita vádak természet­
rajza

James Parkes behatóan foglalkozott ez­
után a különböző vádakkal, amelyekkel 
antiszemita részről a zsidókat illetik. A 
legnagyobb bajt James Parkes abban lát­
ja. hogy a zsidó egyének, vagy csoportok 
ellen emelt vádakat az egész zsidóságra 
ki szokták terjeszteni. Ismertette azokat 
a történeti okokat, amelyek következté­
ben a zsidók bizonyos hivatási ágakra 
koncentrálódtak s ezzel kapcsolatban meg 
említette a zsidóságnak ama modern törek 
vesét, hogy beható átrétegeződést idéz­
zen elő a zsidó társadalmi kategóriákban.

A nívós referátumot követő vitában 
több zsidó és nemzsidó diák vett részt. 
Különös érdeklődést váltott ki Schmadel 
német delegátus felszólalása. Schmadel, 
aki éveken keresztül az egész német diák­
ság vezére volt, többek között a követke­
zőket mondotta:

Antiszemitizmus a német
egyetemeken

— Az antiszemitizmus a német egyete­
meken csak az előző évszázad nyolcvanas 
éveiben lépett fel. Akkor kezdtek a zsidók 
"behatolni a német kulturélet különböző 
területeire s ez egy természetes reakciót 
váltott ki a német népnél, amely a maga 
;i ép is égét tisztán meg akarta őrizni. Nem 
akarom sem a cionistákat, sem pedig az 
■ - szimilánsokat fedni. A cionisták egy- 
áPalán nem akarnak a németségbe be­
fáradni. utóbbiak pedig igyekeznek mara­
dék nélkül asszimilálódni, ami csak akkor 
.esz lehetséges, ha zsidó nemzeti össze-
áégésükét feladják. Bár az antiszemitiz­

must indokoltnak tartom, elítélek minden 
" szakos zsidó-ellenes megnyilatkozást s 
elítélem a zsidó diákok elleni támadáso­
kat. A német diákoknak a zsidók elleni 
harca szellemi küzdelem, amelyet szellemi 
fegyverekkel kell vezetni.

A konferencia egyik delegátusa meg­
kérdezte Schmadelt, hogy miért nem akar­
nak a német diákok zsidó kollégáiknak 
i-'Vagias elégtételt nyújtani.

— A zsidó diákoknak ezt nem szabad 
sértés, vagy tiiffamálás gyanánt felfogni

- válaszolta Schmadel. A párbaj tiszta 
""met szokás és csak német diákok kö­

zött jogosult.
Két asszimiláns zsidó diák erő­
feszítései

A magyar nemzsidó diákok nem képvi­
seltették magukat a konferencián. A ma-

A Vendéglősök Országos 
Szövetségével létesített 

megállapodás szerint
rendesEgy pohár „»«go,

sör 8 Lei

gyár egyetemi viszonyokról egy asszimi­
láns zsidó diák referált, aki óriási erő­
feszítések árán igyekezett kimutatni, 
hogy a magyarországi főiskolákon egy­
általán nincs antiszemitizmus. A magyar 
egyetemeken előforduló konflikusok végső 
oka a trianoni békében keresendő. A ma­
gyar revizionista követelések teljesítése 
után a magyarországi főiskolákról telje­
sen el fog tűnni zsidókérdés.

A csehszlovákiai helyzetről egy cseh és 
egy asszimiláns zsidó diák referáltak. 
Mindketten rámutattak arra, hogy a cseh 
főiskolákon nincs antiszemitizmus, leg­
feljebb a prágai német egyetemen. Ez a 
kijelentés éles vitát idézett elő a cseh és 
a német delegátusok között. Utóbbiak az­
zal próbálták a német főiskolák anti­
szemitizmusát indokolni, hogy a cseh 
egyetemeken kevesebb zsidó diák hallgat, 
mint a német főiskolákon.

Egy berlini kommunista iró
Palesztináról

A konferencia keddi ülésén A. T. "Wege­
ner berlini iró tartott előadást a Palesz­
tinái zsidó életről. Lelkesen vázolta a 
Palesztinái zsidó teljesítményeket és szí­
nes leírást adott az ott keletkező uj em­
beri típusról. Kommunsta világfelfogása 
nem akadályozza meg őt abban, hogy a 
Palesztinái zsidó épitőmunkával szemben 
mély szimpátiát érezzen. Ezután Wegener 
részleteket olvasott fel „Világok kereszt­
utcán“ cimü Palesztina könyvéből, amely­
ben a zsidó munkástelepitvények életéről 
és a chalucok heroikus küzdelméről nyújt 
megkapó képet.

Egy érdekes zsidó vita három
szemszögből

A nyoni konferencia harmadik napján 
dr. Stapel, a „Das deutsche Volkstum“ 
cimü fajvédő lap szerkesztője, dr. Fried­
rich Brodnitz, a németországi asszimilán- 
sok vezére és dr. Badt Hermann minisz­
tériumi igazgató, a németországi cionis­
ták egyik reprezentatív figurája tartott 
előadást „A zsidók helyzete a politiká­
ban“ címmel. A három párhuzamosan 
tartót referátum mindvégig feszült érdek­
lődésben tartotta a hallgatóságot és igen

érdekes összehasonlításokra adott alkal­
mat.

Egv német antiszemita a zsidó
kérdésről

Dr. Stapel, az antiszemita újságíró két 
órás előadásban foglalkozott a zsidó­
kérdéssel. Mindenekelőtt is kifejtette 
államjogi és politikai koncepcióit. Stapel 
tagadja a liberálizmust s tagadja, hogy 
az egyenlőség elve alapját képezhetné 
egy igazi államéletnek. Az államnak, mint 
intézménynek, nem az a feladata, hogy a 
népjólétét előmozdítsa. Az állam mélyebb 
értelmét egy metafiziai hírnév-fogalom­
ban kell megtalálni. A politika nem azo­
nos a közgazdasággal, mint ahogyan azt 
a szociálista felfogás, valamint a zsidó 
Rathenau állítják. A zsidóknak a politiká­
ban elfogalt helyzetét nem erkölcsi, tör­
ténelmi, vagy pszihológiai, hanem bioló­
giai szemszögön keresztül Ítéli meg. Min­
den népnek van egy bizonyos plaznája. 
Vannak differenciált és kevésbé differen­
ciált plaznáju népek. A német nép a zsi­
dósággal ellentétben kevéssé diffeien- 
ciált plaznáju nép. A két különböző plaz­
náju nép közötti együttélés rendkívül 
nehéz. A zsidók mmdenütt a liberalizmus 
hívei és a szociális ügy támogatói, hiány­
zik belőlük az államhoz való naiv rakasz- 
kodás.

Stapel ezután a különböző németországi 
zsidó pártokkal foglalkozott s az asszi­
miláns Naumann csoportot bírálva, arcát­
lanságnak jelentette ki, hogy egyesek 
másoktól népiségük feladatát követeljék. 
A zsidók nem vallási közösségek, hanem 
népiséget alkotnak. A szocializmushoz 
való hajlamosságuk folytán a zsidók álta­
lában német-ellenesek. A paficizmus csak 
a vagyonosok számára előnyös. Német­
ország pedig ma vagyontalan.

A biológiai felfogás csak az
államokra alkalmazható

Dr. Freidrich Brodnitz, a németországi 
Central Verein köré csoportosult asszi- 
milánsok álláspontját igyekezett kifej­
teni. A német kultúrában felnőtt zsidók­
nak jogukban áll — mondotta — a német 
népiséghez tartozónak tekinteniük magu­
kat, fenntartva emellett azokat a kapcso­
latokat, amelyek őket a zsidó valláshoz
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Budapesti 
Nemzetközi Vásár

1931 MÁJUS 9-18
Nyugat és Kelet árucse­
réiének hatalmas piaca

2000 gyáripari szakma, a mezőgazda- 
sági exportáru és a kézműipar termé­
keinek felvonulásával. Nemzeti pavil- 

lonok a külföldi ipar számára.
50 százalékos utazási kedvezmény 
Romániában a visszautazásnál Ma­
gyarországon úgy az oda, mint a 

visszautazásnál. 
Vízummentes határátlépés !

Felvilágosítás és vásárigazolvány 
kapható:

Budapesten,
a vásárirodánál, V, Alkotmány ucca 8. 
Clujban: az EUROPA (Sardev) 
megbízottjánál dr. Julin Mezey, Piata 
Uniriil és a Cie Int. de Wagons Lits 
cluji fiókjánál, Piata Unirii 18. 
Ezenkívül Nagy-Eománia összes na­
gyobb városában, ahol e két utazási 
iroda fiókja, vagy a vásár közvetlen 

tb. képviselete működik.

és tradícióhoz fűzik. A biológiai felfogás 
csak az állatokra és nem az emberekre 
alkalmazható.

Utoljára dr. Hermann Badt, minisz­
tériumi igazgató tartotta meg referátu­
mát. Kijelentette, hogy a biológiai szem­
pont a legkevésbé alkalmas objektiv tudo­
mányos analízis számára. Hogyan volna 
megállapítható az, hogy a plazma vala­
melyik népnél erősebben, vagy kevésbé 
differenciált. A történelmi metódus alkal­
mazása sokkal helyesebb. Nem felel meg 
a valóságnak az az állítás, mintha ön­
tudatos zsidók nem lehetnének teljes ér­
tékű és hü polgárai a német államnak. 
Ő maga huszonöt éve cionista, de porosz 
állami tisztviselői karrierjében sohasem 
érzett konfliktust német állampolgári és 
zsidó kötelességei között. Lord Melchett, 
lord Reading, sir Herbert Sámuel zsidó 
létükre a legnagyobb angol állami hiva­
talokat töltötték be. Badt ezután kimerí­
tően ismertette a cionista mozgalom 
ideológiáját és teljesítményét.

A három referátumot vita követte, 
S amely a késői éjjeli órákba behúzódott

_____________ h

Három fegyenc fényes nappal leütötte a börtön­
őrt. feltörte a börtön ajtaját és elegánsan kisé­

tált a törvényszék épületéből
Amikor a börtön ajtajánál nem áll fogházőr. A rendőrség bottal üti a szökött fegyencek nyomát

CIuj-Kolozsvár, április 20. (Az Uj Ke­
let tudósítójától). A kolozsvári ügyészség 
fogházában vasárnap nem mindennapos 
botrány történt. A fogház elitéltjei egy 
óvatlan pillanatban leütötték az őrzésükre 

I melléjük rendelt börtönőrt és miután ezt 
ártalmatlanná tették, nyomtalanul elme­
nekültek a törvényszék épületéből.

Vasárnap délelőtt rendszerint a börtön 
tisztogatását végzik a fogház rabjai. A 
fogház második emeleti folyosóját és cel­
láit Costan Pavel börtönőr felügyelete 
mellett végezték a rabok, köztük Takács 
István, Héjjas Imre és Moldovan Joan. 
Délben a fogház tisztviselői elhagyták a 
hivatali helyiségeket és a munka folyt to­
vább. Miután a folyosót a rabok feltaka- 
ritották, a fogházőr elrendelte, hogy a 
cellákban kezdjék meg a munkát. Costan 
maga is a rabokkal tartott, akik három, 
egymás mellett levő cellában súroltak. 
Ugyáltszik, a rabok előre megbeszélték a

j dolgot, mert mikor a többieket az első- 
I emeleti folyosó tisztogatására elvezették, 
háttulról megrohanták Costant.

A fegyencek feltörik az ajtót 
Még mielőtt a börtön őr segítségért kiált 

I hatott volna, Takács Istvánt durva rab­
zsebkendőjét Costan szájába tömte. Ez­
után leteperték a fogházőrt és

úgy tették ártalmatlanná, hogy véres­
re verték, mig a szerencsétlen ember 

elvesztette eszméletét.
A három fogoly ekkor futásnak eredt és 
rabruháikat a folyosón elszórva, a börtön 
második emeleti kijáratán keresztül akar­
tak elmenekülni. Itt azonban a második 
akadály állott az utjukba. Az ajtó zárva 
volt. Á menekülök azonban segítettek a 
dolgon és felfeszitették az ajtót. Ezt^ a 
műveletet zavartalanul cselekedhették, 
ami annál is inkább meglepő, mert mind­
ez déli egy órakor történt és az ajtó fel-

Költöztetéseket
butorkocsival vagy társzekérrel a legolCSŐbbaR eszközöl

DEUTSCH Testvérek
Szállítási Vállalat, Cluj, Főtér 26. Telefon 8-23.

Beraktározást ésS külföldi költöztetéseket felelősség mellett vállalunk. — 
Butormegtekintést és szakajánlatot díjtalanul teljesítünk

, feszítése bizonyára nem történt zajtala- 
I nul;

, Feltűnő, hogy a börtön második eme- 
j leíi bejáratánál nem volt börtönőr

és igy a dörömbölő és ajtót feszegető me- 
1 nekülőket nem tartóztatta fel senki.

Nem találják a szökevényeket 
I Az ajtót végül sikerült kiemeíniök és a 
! folyosóra jutva, a legteljesebb nyugalom­

mal lesétáltak a törvényszék épületének 
széles lépcsőjén. A rabok Costan revolve­
rét is magukkal vitték. A fogházőr ellen 
elkövetett támadást és a három fegyenc 
szökését csak egy negyedóra után vette 
észre az egyik fogházőr, aki meglepetés­
sel látta, hogy kollégája eszméletlenül, 
vérében fekszik a folyosón, a fegyencek 
pedig eltűntek a fogházból. Az őr azonnal 
jelentette az esetet a rendőrségnek, ahon­
nan Dräghiciu Aurel, a nyomozóosztály 
vezetője jelent meg a helyszínen. Közben 
értesültek a történtekről Filipescu vezető 
ügyész és dr. Hatieganu fogházigazgató 
is, akik megkezdték a nem mindennapos 
ügy kivizsgálását.

A rendőrség a vasárnapról hétfőre 
virradó éjjel a város összes lebujait 

felkutatta,
de nem sikerült az elszabadult fegyencek 
nyomára bukkanniok.

A rendőrség az egész ország rendőrsé­
geihez körözőlevelet küldött a veszedel­
mes szökött fegyencek kézrekeritésére.
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Egy cirkuszdinasztia útja a ván­
dorcirkusztól a világhírű drkuszig
Kludskyék nyugalomba vonulnak és a cseh államnak ajánlják 

fel milliókat érő állatseregletüket
tultak az éhségtől. Rudolf és Károly, a 
két ambiciózus testvér ismét elölről 
kezdi és vasenergiával pótolják az el­
pusztult állatokat. De a gazdasági vál­
sággal, amely vállalatukat az utóbbi 
időben kikezdte, nem tudnak megbir­
kózni. A deficit egyre szaporodik és 
milliókra nő. Most ott akarják hagyni 
a cirkuszporondot és szerény életjára­
dékot kérnek csak nagy állatparkjukért

Prága., április 20. A Kiudsky test­
vérek, a hasonnevű világhírű cirkusz 
tulajdonosai, akik évekei ezelőtt Ko­
lozsváron is jártak, ba akarják csukni 
óriási vállalatukat és a csehszlovák 
államnak ajánlják fel ajándékkép nagy 
állatparkjukat. Ez az állatpark alapját 
képezné a létesítendő állatkertnek. 
Kiudsky Rudolf és Károly ezért az 
ajándékért az államtól szerény élet já­
radékot követelnek életük végéig. A 
két cirkuszkirály kijelentette, hogy a 
nagy gazdasági válságban nem képes 
ilyen roppant nagy vállalatnak gondját 
viselni, annál is inkábbb, mert a mozi 
ma óriási konkurrenciát jelent a cir­
kusznak, Kludskyék áliatparkja hozzá' 
vetőlegesen 15 millió cseh koronát ér.

Valóságos filmdráma a Kiudsky 
cirkuszdinasztiának története. A jelen­
legi tulajdonosoknak dédapja adju­
tánsa volt Ponjatovsky Ágost lengyel 
királynak. Egy felkelés alkalmával a 
cirkuszdinasztiának ezt az ősét, akit 
egyébként Antalnak hívtak, ki akarták 
végezni. Kiudsky Antal családjával 
Morvaországba, menekült és vándor­
muzsikus lett. Azzal tartotta fönn ma­
gát és családját, hogy a vendéglőben 
okarina játékával szórakoztatta a kö­
zönséget. Vándorlása közben találko­
zott egy kintornással, akinek egy 
majma volt s ez szedte be az emberek­
től az adományokat. Kludskynak na­
gyon tetszett ez az ötlet és szintén 
szerzett egy majmot, rövidesen pedig 
egy másikat. Ez volt az alapja a ké­
sőbb világhírűvé vált óriási állatsereg­
letnek. Nemsokára ezután egy papagájt 
is vásárolt, amely furcsa rikácsolásá­
val csábította a közönséget, azután pe­
dig egy medvét, majd pedig még egy 
papagájt. A kis állatsereglet lakása 
egy kerekekre szerelt láda volt. 
amely elé Kiudsky egy kis ponnylovat 
fogott. így vándorolta végig egész 
Csehországot. Morvaországot Kiudsky 
üzlete fellendült és a jó üzletmenetellé! 
egyenes arányban szaporodott az állat­
sereglet is. Nemsokára már kígyója, 
borza rókája, szarvasa és néhány egzo­
tikus madara is volt Kludskynak s 
ezekhez még beszerzett Hamburgból 
egy zebrát és egy oroszlánt. A halál 
elől menekült királyi adjutáns falvak 
és városok szabad terein végezte pro­
dukcióit állatjaival. Húsz évi vándorlás 
után Kiudsky Antal meghalt és öt ko­
csiból álló állatparkot hagyott hátra.

Fia Antal, aki 1808-ban született, 87 
éves korában halt meg Budapesten és 
21 fiút hagyott hatra. Hármat közülük 
a vadállatok szétszaggattak. Ez a 
Kiudsky Antal, akinek 21 fia volt, 
nagyapja a jelenlegi cirkusztulajdono­
soknak, kiknek nincsen fiuutódjuk. 
Apjuk eredetileg papnak készült, 
azonban ez a foglalkozás nem tetszett 
neki és cirkuszigazgató lett. Ekkor 
családi viszály támadt a cirkusz körül 
és a cirkuszt elosztották négy Kiudsky 
testvér között. Az egymással hadilábon 
álló testvérek cirkuszukkal bejárták az 
egész világot és világhírnevet szerez­
tek vállalatuknak. Egy alkalommal 
járvány pusztította el az egész állat­
seregletet és az egész Kiudsky-vagyon 
elveszett. A megdöglött állatokat ki­
tömték panoptikumokban kiállították 
s ilymótion szereztek újabb pénzt, 
hogy' uj állatokat vásárolhassanak. 
Nagynehezen sikerült ismét tekintéives 
állatseregletet összegyűjteni, de a há­
borúban az állatok legnagyobb része, 
elefántok, tigrisek, oroszlánok elpusz-

A Vendéglősök Országos 
Szövetségével létesített 

megállapodás szerint

Egy pohár íTs%\ 
sör 8 Lej

cserébe az államtól.
Kiudsky Károly és Rudolf az aján­

latot írásban tette meg. Ajánlatukat a 
kormány minden tagjának és a köz­
társaság elnökének is eljuttatták. Je­
lenleg az iskolaügyi és a pénzügymi­
nisztérium foglalkozik Kludskyék aján­
latával és hir szerint semmi elvi aka­
dálya nincs annak, hogy azt illetékes 
helyen el is fogadják. Egyelőre még 
nem ismeretes, hogy Kludskyék milyen 
összegű életjáradékot kérnek az állam­
tól. A Kludsky-cirkusz most Lunden- 
burgban játszik s onnan május végén 
megy Prágába, ahol valószínűleg majd 
szóbelileg is felveszik a tárgyalásokat 
az illetékes kormánytényezőkkel.

/nem-
Sid a

Megállapították a borzalmas gyilkosság 
tetteseinek személyazonosságát

Megölt egy embert, de reggelre már elfelejtette tettét egy töké­
letesen berúgott marosvásárhelyi fiatalember

Tg.-Müres-Marosvásárhely, április 20. 
(Az Uj Kelet tudósítójától.) Marosvásár­
helyen vasárnap éjjel borzalmas kegyet­
lenséggel elkövetet t gyilkosság történt. 
Szabó József sofíőr késő este hazafelé 
haladt a Boross Gábor uccán. Közel laká­
sához egy veszekedő csoportra talált. 
Szabó beszélgetésbe elegyedett velük és 
megpróbálta kibékíteni a veszekedőket. 
Ekkor az egyik előrántotta a zsebkését 
és szivenszurta vele Szabót, aki azonnal 
holtan esett össze.

A veszekedők ekkor eltávoztak a hely­
színéről. Kettő közülük, Jancsó István és 
Rokon Mihály az egyik éjjeli mulatóba 
mentek, ahol nőkkel mulattak. A gyilkos­
ságot csak reggel vették észre, amikor 
vértócsában megtalálták Szabó József 
holttestet. A rendőrség nyomozni kezdett

I és megállapította, hogy kik voltak a tett 
' elkövetői. Jancsó és Rokon lakásukon 

aludtak, amikor a rendőrség benyitott. A 
két fiatalember nőtársaságban aludt és 
arra a hirre, hogy le akarják őket tar­
tóztatni, hangosan nevetni kezdtek. Az 
előtte való este olyan részegek voltak, 
hogy egyikük sem tudott semmit, azt sem, 
hogy melyikük volt a gyilkos és hogy kit 
szúrtak le.

A rendőrség ma délután restaurálta a 
történteket. Az uccán hatalmas csődület 
támadt, amikor Jancső és Rokon végig- 
játszották a gyilkosságot, amelyről egyi­
kük sem tudott semmit. A két fiatalembert 
alig tudták kimenteni a feldühödött tö­
meg kezeiből, mely meg akarta lincselni 
a gyilkost.

Fényes külsőségek között ment végbe 
Vaida Sándor leányának esküvője

Ciu]-Kolozsvár, április 20. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Vasárnap este 
ment végbe Kolozsváron ragyogó kül­
sőségek közepette Vaida Sándor volt 
bel ügyminiszter leánya: Heana és Nicu 
Gherman kolozsvári mérnök esküvője. 
A közbejött politikai eseményeknek 
volt tuiajdonitható, hogy az esküvőn 
nem vehettek részt a nemzeti paraszt- 
párt mindazon vezető személyiségei, 
akik erre a közérdeklődés középpont­
jában álló családi eseményre hivatalo­
sak voltak. Nem jöhetett el Momíu 
Gyula, az egyik násznagy', akinek a fő­
városban kellett maradnia, hogy párt­
vezéreivel megtanácskozza a nemzeti 
paz asztpártnak az uj kormánnyal 

állásfoglalását. Ugyanezen 
okból nem jöhettek el sem Säräteanu 
voit régens, sem pedig Anghelescu 
Constantin, a Banca Nationala kor­
mányzója.

_ Eljöttek viszont az esküvőre Povo- 
via. Mihály volt pénzügyminiszter, 
Dan Sever volt egészségügyi miniszter’

1 Pop-Csicsó István kamarai elnök Ghita 
Pop és Ghita Crisan volt alminiszterek, 
Sian Vidrighint a CFR volt vezérigaz­
gatója és a politikai világ több más 
kimagasló személysége. A délelőtti 
órákban a nemzeti parasztpárt együtt- 
lévő vezetői Serban professzor laká­
sán megbeszélést tartottak, amelyen a 
fentieken kívül résztvett még drBoüa 
Romulus szenátusi alelnok is.

A tulajdonképeni esküvő egyházi 
szertartása este nyolckor vette kezdetét 
a Deák Ferenc uccai görögkatolikus 
templomban. A Vaida háztól a templo­
mig vezető útvonalat ezrekre menő 
tömeg lepte el, amely feszült kíván­
csisággal várta a násznép felvonulását. 
Diszrunás csendőrök sorfala adott az 
esküvőnek érdekes dekórumot. A rend- 
klv,ül bájos menyasszonyt és tizenkét 
tetőtől-talpig rózsaszínbe öltözött ko- 
szorushölgyet lelkes ünneplésben ré­
szesítette a tömeg. A zsúfolásig meg­
telt templomban Hossu püspök eskette 
össze az ifjú párt. Az egyházi szer­

Kolozsvári
T akarékpénztár*. Hitelbank
Részvénytársaság CLUJ, P. Unirii (Mátyás kir.-tér) 7.

Betéteket elönvös kamat mellett fogad el és rendszerint 
felmondás nélkül fizet vissza. — Olcsó kölcsönöket nyújt.

rIÓKJAI: Dés, Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár, Marosvásárhely, 
Nagyváradon és Temesváron.

Salat tőkéi 143 millió lei
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A’FILIÁLT INTÉZETEI: Tordaaranyosmegyei Ta­
karékpénztár Rt. Torda, Alsófehérmegyei Gazdasági 
Bank és Takarékpénztár Rt. Nagyenyed, Udvarhely­
megyei Takarékpénztár Rt. Székelyudvarhelyen és 
Szt.-Kereszturon, Szászrégenvidéki Takarék- és Hitel 
Rt. Szászrégenben és Népbank Rt. Bánffyhunyadon, 

Szamosujvári Hitelbank Rt. Szamosujváron.

Minden banhOdnletet a legelőnyösebben végei*
Áruraktárai a vasul mellett.

tartást az automobil klub nagytermé­
ben fényes recepció és bankett követte 
amelynek kedélyességét csak kissé 
szórtak ; ef oly ásóin i a legutóbbi napok­
ban bekövetkezett politikai változások 

Az ifjú pár hétfőn délben Béc«bö 
utazott nászúira.

— Színpadi szerzők versenye. Becsből 
jelentik: Bécs legelÖKelőbb színháza, a 
,,Burgtheater" versenyt rendezett a leg­
kiválóbb színpadi írók között. A verseny­
bírák tagjai voltak: Hainisch volt köz­
társaságig einöK, dr. Cérnák közoktatás- 
ügyi miniszter, dr. Prüger, Schneiderhahn 
Ferenc, Baar Hermann és az osztrák tár­
sadalmi és irodalmi élet több más elő­
kelősége, . köztük Schnitzler Artur világ­
hírű iró is. A pályadijat Schönherr Ka­
roly nyerte el, aki már eddig is elismert 
és nagyrabecsült tagja volt az osztrák 
irodalmi társaságoknak.

Jack Diamond újra feltűnt Csikágó- 
ban. Newyorkból jelentik: Jack Diamond 
személye ismét foglalkoztatja a lapokat. 
A vakmerő banditavezér romantikus sze­
relmi ügyével kapcsolatban visszamerész­
kedett Csikágóba, bár tudta, hogy az 
ellenlábas banditaszervezetek halálra- 
üldözik őt és ha felismerték volna, fel­
tétlenül halál fia. Jack Diamond meny­
asszonya, a vöröshaju Marjon Roberts, 
aki tavaly októberben olyan hűségesen ki 
tartott Jack Diamond mellett, amikor őt 
ellenlábasai a newyorki Montivello-szálló- 
ban életveszélyesen megsebesítették, egy 
szép napon otthagyta kedvesét és Csiká­
góba ment, ahol újra revügőri lett. A 
banditavezér közben csodálatos módon 
leiépült sérüléséből, bár az orvosok le­
mondottak életéről. Mint lábbadozó beteg, 
az erődítménnyé átalakított acrai kasté­
lyába vonult vissza. Marion Roberts utáni 
vágyakozása azonban nem hagyta nvug- 
ton és Diamand a múlt héten észrevétle­
nül megjelent Csikágóban. Sikerült is rá­
vennie menyasszonyát a visszatérésre s 
vele együtt tért vissza Acrába.

■■

Üzlethelyiség
A Wesselényi M. ucca elején
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Az Arragonűoző férj 
hezadla első árvajai
Terv szerint pénteken d. u. 2 órakor 

tartotta esküvőjét Schwartz Sári, aki ]y 
éves korában apátián, anyátlan árva lett 
s akit azóta az Árvagondozó nevelt.

Már a déli órákban nagyszámban gyű - 
tek egybe az érdeklődők az Árvagondozó 
épületében. Megjelentek az Árvagondozó 
vezetői és a fiatalok barátai. A menva«- 
szonv egy virágokkal íeldiszitett íererc- 
ben volt elhelyezve és itt fogadta az Árva 
gondozó tagjainak, sok özvegynek és ü-:. 
zös sorsban nevelkedett árva barátnői 
gratulációit.

Minden szem könnyes lett, amikor a gyö 
nyörü szép menyasszonyt Kertész Miklós 
jogász a díszes baldachin alá kisérte. 
A násznagyok dr. Leitner Fülöp — s- 
Árvagondozó elnöke — és neje és Kertész 
Márton és neje voltak, akik a kislány ne­
veltetése körül oly sokat fáradoztak és 
most is szülői szeretettel kisérték ezen 
nagy lépésre. Az esküvői szertartást Gias- 
ner főrabbi végezte és meleg szavakkal 
adta áldását a fiatalokra.

Mindazok, akik az Árvagondozó iránt 
érdeklődnek, valamint a fiatalok barátai 
ajándékokkal halmozták el őket. Az eske- 
tés után a fiatalokat egy dúsan megtérí­
tett asztal várta. Ezt tánc követte. Majd 3 
vendégek szétoszlottak.

Ezen ünnepélyes keretek között és szé­
pen lefoghatott kiházasitással az Árva­
gondozó helyicsoportjának vezetősége is­
mét bebizonyította, hogy a leromlott gaz­
dasági viszonyok dacára, kitűzött célját 
megvalósítja és az árvákat nem csupán 
felneveli, hanem jövőjüket is igyekszik 
biztosítani.

Szén az sudi€
aexa megbízását
tást kapott az I 
sara. Fél hatkor! 
mentek ManoilesT 
«.'tiltották az ujj 

i-tét órakor Man*, 
es engedélyt kéz 
j0rga kormány í| 
párt vezére huvi 
minisztert. Kijej 
,-ódjában sem 

ai Manoilescu^ 
nést, mert efe 

j.»bály5zerü orj 
tani. ,

Manoilescu eS 
Maniuhoz intézi 
előző számunkba

„Nincl
o!dá--$i

Az eskütétel al 
intézett az I 

hangsúlyozva, hl 
gosan komplikálj 
megoldásokra, VJ 
>etes közigazgai 
soknak a kormaj 
azt is aláhúzta I 
kormány egyes | 
nak is tagjai, rej 
érdekeit fogják I 
király beszédét I 
ken kommentáltJ 
Jorga válaszolt. I 
a felelősségteljJ 
állíttattunk, bizj 
igyekezni fogunil 
legjobb korokhoj 
én koromban az | 
ja puszta ambicil 
valami jót csinál 
gezhessen el. Ari 
■zás nélkül fel föl 
lesz elég, számi! 
tagjaira. Remél 
fogja megbánni | 
bennünk.“ ]

Ari
Még szombat 

fogadta a sajtó I 
előttük, hogy nej 
szorítani a sajt<| 
a teljes rendre 
ságosságra tárnál 
s kíméletlen a rf 

— Nem tápiá 
magukkal szembí 
de nem is futuni 

Argetoianutóli 
miniszterétől szJ 
valaki, igaz-e, j 
lejt. Argetoianu 
laszt adta: j

— Mindeneké) 
személyiségeket 
az utóbbi idebá 
alatt magasra -í

Alkl

Ugyancsak szj 
zott Manoilescu | 
Az iparügyi mii 
bármilyen kapcq 
amely akció-szal 
hogy megvalósít 
pártérdekektől a 
valósítani. Csati 
alakulásának túl 
nincsenek képvj 
is. Ez a hiány 
lesz. A kőmáli 
alapon áll és hl 
menttel együtt f 
kül fog az őrs 
esetén, hogy a 
szentesítését is

A közvélemé: 
gyes érzelmek 
mány megaiak 
párt: ellenséges 
kabinetjével s; 
az a vezércikk 
mában fog na 
matat arra, ho 
zetre való hív; 
egyesülését ké
kező megoldás 
véleménye sze 
nem bírja töl 
legközelebbi v; 
tisztázni fogjá 
ellenzéki párt< 
dig nem tett 
de seholsem
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NOSSENÁL

Egedére belünkön maradnak a prelehtosek
v7pn az audiencián Titulescu vissza­
út megbízását. Jorga pedig megbiza- 

kapott az uj kormány megalaKiía- 
1 pél hatkor Jorga és Argetoianu e>- 
1 jntek Manoilescu lakására, ahol össsze- 

‘ kormány listáját. Este 
órakor Manoilescu felkereste Mamut 

tőle, hogy beléphessen

dhtották az uj 
hét őr

ensredeiyt kei»
- ,rga kormányába. A nemzeti paraszt- 

„ avezére hűvösen fogadta az ipái üg> i 
Minisztert. Kijelentette, hogy nem á l 
-odjában sem megengedni, sem megtil­
tó Manoilescunak a kormányba való be­

mert efelett csak a párt alap­
hivatottak dön-'■ ->est, 

.abályszerü orgánumai

Manoilescu erre hazament és megírta 
Mániához intézett levelét, amelyet az 
Áőzo számunkban már ismertettünk.

„Nincs szükség zseniális meg­
oldásokra"

Az eskütétel alkalmával a király beszé­
lt intézett az uj kormány tagjaihoz, 
.angsulyozva, hogy nincs szükség túlsó­
ban komplikált és túlságosan zseniális 
megoldásokra, hanem munkára és becsü- 
'-res közigazgatásra, hogy a várakozá­
sának a kormány megfeleljen. A király 
■ízt is aláhúzta beszédében, hogy bár a 
.ormány egyes tagjai politikai pártok­
nak is tagjai, reméli, hogy csak az ország 
érdekeit fogják szemük előtt tartani. A 
Király beszédet politikai körökben élén- 
x3n kommentálták. Az uralkodó beszédére 
.Jorga válaszolt. „Egyikünk sem kérte azt 
. felelősségteljes helyet, amelyre most 
állíttattunk, biztosítjuk Felségedet, hogy 
igyekezni fogunk az ország történetébe a 
egjobb korokhoz méltó lapot beírni. Az 
én koromban az embert már nem sarkal- 
a puszta ambíció, csupán az a vágy, hogy 

valami jót csináljon és valami szépet vé- 
rszhessen el. Amennyi erőm van, tétová­
zás nélkül fel fogom használni és ha nem 
=sz elég, számitok kormányom fiatalabb 

ragjaira. Remélem, hogy Felséged nem 
fogja megbánni a pillanatot, midőn hitt 
bennünk.“

Argetoianu és a devalválás

Még szombat este Jorga professzor 
fogadta a sajtó képviselőit. Kijelentette 
előttük, hogy nem áll szándékában meg­
szorítani a sajtó szabadságát. Kormán>a

teljes rendre s tétovázás nélküli igaz­
ságosságra támaszkodik. Jó lesz a jókkal 
s kíméletlen a rosszakkal szemben.

— Nem táplálunk semmiféle illúziót 
magukkal szemben — mondotta Jorga
de nem is futunk el a felelősség elől.

Argetoianutól, az uj kormány pénzügy- 
miniszterétől szombaton este megkérdezte 
alaki, igaz-e. hogy devalválni karja a 
ejt. Argetoianu a következő jellemző vá- 

itiszt, adta i
— Mindenekelőtt is azokat a politikai 

személyiségeket fogom devalorizálni, akik 
az utóbbi időben tulságosasn rövid idő 
alatt magasra kerültek.

Alkotmányos lesz a kormány
Ugyancsak szombat éjszaka nyilatko- j 

zott Manoilescu is a sajtó képviselői előtt. 
Az iparügyi miniszter kijelentette, hogy 
bármilyen kapcsolatot meg fog szakítani, 
amely akció-szabadságában akadályozná, 
nogy megvalósíthassa azt, amit masok, 
pártérdekektől kötve, nem tudtak meg­
valósítani. Csak a kormány gyors meg­
alakulásának tulajdonítható, hogy abban 
nincsenek képviselve a csatolt területek 
is. Ez a hiány azonban rövidesen pótolva 
lesz. A kormány szigorúan alkotmányos 
alapon áll és hajlandó a jelenlegi parla­
menttel együtt dolgozni, de tétovázás nél­
kül fog az országhoz fordulni szükség 
esetén, hogy a közvélemény alkotmányos 
szentesítését is megkapja.

A pártok az uj kormány 
ellen

A közvélemény és a politikai pártok ve­
gyes érzelmekkel fogadták a Jorga-kor- 
mány megalakulását. A nemzeti paraszt- 
párt ellenséges álláspontot foglal el Jorga 
kabinetjével szemben. Ennek ad kifejezést 
az a vezércikk is, amely a Patria mai szá­
mában fog napvilágot látni. Patria rá­
mutat arra, hogy az uralkodó a nehéz hely 
zetre való hivatkozással az összes pártok 
egyesülését kérte, hogy pontosan az ellen­
kező megoldáshoz folyamodjék. A király 
véleménye szerint a nemzeti parasztpárt 
nem bírja többé az ország bizalmát. A 
legközelebbi választások ezt mindenesetre 
tisztázni fogják, tragikus azonban a töboi 
ellenzéki pártok helyzete. A kormány ed­
dig nem tett diktatórikus intézkedéseket, 
de seholsem látszik a logika abban, hogy

(Első oldali cikkünk folytatása)

I Jorga a pártok támogatását kéri. Ha szűk 
i ség van a pártokra, miért kellett párton- 
I kívüli kormányt alakítani?

Beavatottak szerint Manoilescut kizárt­
nak tekintik a nemzeti parasztpártból a 
kormányba való belépése miatt. Tilea nem 
fogadta el a részére felajánlott tárcát, a 
belügyminiszternek kiszemelt Camrasescu 
egyelőre még habozik. Az averescanusok, 
a georgisták és dr. Lupu várakozó állás­
pontra helyezkedtek, de mindenesetre el­
határozták. hogy együttesen fognak el­
járni a jövőben is. A liberálisokra les új­
tól ag hatott, Jorga kormányának alaku­
lása, de mindenesetre örülnek annak, hogy 
George Bratianu nincs benne a kormány» 
ban.

Valószínűnek tartják, hogy a kormányt 
rövidesen átalakítják, hogy helyet kaphas­
sanak a csatolt területek reprezentánsai is 
Jorga felajánlott egy miniszteri tárcát a 
Bécsben tartózkodó Garoflidnak is. Poli­
tikai körökből nyert értesüléseink szerint 
Titulescu kudarca következtében lemond 
nagyköveti állásáról s nem fog többé Lon­
donba visszatérni. Ez a hir mindenesetre 
megerősítésre szorul.

A király fáradt

Károly király valószínűleg 8 napi tar­
tózkodásra Szinajába utazik, mert a kor­
mányválság ideje alatt teljesített rend­

kívüli munkától kifáradt.
A lapok véleménye szerint a Jorga-kor- 

mány május első napjaiban fog bemutat­
kozni a parlamentnek, amelyet ebből az 
alkalomból rendkívüli ülésszakra hívnak 
össze. Amennyiben a törvényhozás bizal­
mi szavazatát Jorgának sikerül megsze­
reznie, akkor több sürgős törvényjavasla­
tot fog a parlament elé terjeszteni, ame­
lyek a kormány gazdasági programjának 
keretébe tartoznak. így többek között fel 
fogják oszlatni a tartományi igazgatósá­
gokat és az autonóm jövedéki pénztárak 
egynémelyükét.

Helyükön maradnak a prefektusok

A kormány dv. Banut munkaügyi, dr. 
Latineanu jasi professzort egészségügyi, 
UlCa tábornokot hadügyi, Badianut föld­
művelési államtitkárokká nevezte ki. A 
pénzügyi államtitkárságot egy pénzügy­
minisztériumi főtisztviselővel fogják be­
tölteni.
A Dimineata szerint a kormány a prefek­

tusok egy részét vissza fogja tartani, ter­
mészetesen, ha pártjuk megengedi, hogy 
megyéik élén maradjanak.

Jorga nyilatkozata

miniszterelnök tegnap fo-

OIIA
GUM..T

(világmárka 
megóvja Ont

a nemi 
betegségek­

től.

Iorga
gadta az újságírókat.

A törvénygyártást nem kívánja foly­
tatni, ami nem jelenti azt, hogy a par­
lamentet feltétlenül feloszlatják. De ha- 
a parlament öngyilkos akar lenni, úgy 
annak útját- nem állhatja. Nem hive 
a diktatúrának, meg van győződve ar­
ról, hogy arra nincs is szükség, bár el 
kell ismernie, hogy- utóbbi időben meg­
lehetős elégedetlenség nyilvánult meg 
a parlament ellen.

Arra a kérdésre, mi a programja, 
Iorga kijelentett . hogy nincs 'program­
ja, teendőit a napról-napra fellépő 
szükségletek fogják megszabni.

Iorga végül a kisebbségi kérdésről is 
nyilatkozott és kijelentette, hogy a 
kormány az ország összes polgárainak 
jólétéről egyenlő mértékben kíván gon­
doskodni.

Az uj kormány egyébként manifesz- 
tumot intézett az országhoz.

Egy regéli iskolaigazgató feleségé­
nek véres harca a banditákkal

Lucia Dragomirescu iskola igazgatónő borzalmas kalandja. Elraboltak harminckétezer lejt
követelte ktőle és hallálal fenyegették » ahol a pénzét tartja. A banditák erreHusi, április 20. Tegnapelőtt éjjel 

banditák támadták meg Lucia Drago­
mirescu leányiskolái igazgatónő házát. 
Az igazgatónő lakása Husi együk leg­
forgalmasabb uccájában van, közel a 
postahivatalhoz és az Albina-bank épü­
letéhez és ezért szinte érthetetlen, hogy 
a banditák hogyan merészelték meg a 
támadást és hogyan nem vette senki 
észre őket a járókelők közül. Mind­
össze egy leány látott egy fiatalembert 
a kapuban állni, amíg a lakásban élet- 
halál harc folyt. ,

Lucia Dragomirescu igazgatónő 
egyedül ült vacsorájánál este nyolc 
órakor, amikor hirtelen feltárult az 
ebédlő ajtaja és két rabló rontott be. 
Az egyiken álarc volt, mindketten éles 
kést szorongattak kezeikben. Megra­
gadták az urinőt, földre tepertők, pénzt

meg, ha egy hangos szót hallat. Amíg 
a nő a földön feküdt, az együk bandita 
a hálószobába ment kutatni.

A veszélyt látva az igazgatónő, hir­
telen megragadta a bandita kezét, egy 
mozdulattal kicsavarta az éles kést és 
támadólag döfte azt megtámadója felé, 
sikerűit is azt megsebesíteni, de ő is 
megsebesült a harcban.

Ebben a pillanatban kirohant a másik 
szobából a bandita társa, akin nem 
volt álarc, de fejét egy sállal betakarta 
és rárohant az erősen védekező asz- 
szonyra, amire a másik is rárontott és 
hátracsavarva kezét, megint pénzt kö­
veteltek. A bátor nő látta, hogy nem 
tud elbánni a két banditával, odaadta 
a kulcsokat és megnevezte azt a helyet,

összekötözték kezeit, száját betömték 
és a pénz keresésére indultak, de nem 
találtak semmit, mert a lélekjelenlétét 
megőrző igazgatónő nem árulta el as 
igazi rejtekhelyét, sőt amikor a rablók 
visszajöttek és megöléssel fenyegették, 
sem ijedt meg és nem. mondta meg, 
hogy van-e pénze és hogy hol tartja 
azt.

A két gonosztevő azonban megtalálta 
az igazgatónő egész készpénzét, 32.000 
lejt, amit magukhoz vettek ás eltávoz­
tak, az ajtót kívüliről bezárva.

Hosszan erőfeszítés után sikerült 
Lucia Dragomirescu asszonynak köte­
lékeitől megszabadulni és segítséget 
hívni, de addig a rablók már eltűntek. 
Erélyesen nyomoznak a rablók felku­
tatására.

A moszkvai „Pravda“ szerint a spanyol kom­
munisták egy millió munkást állítanak csata­
sorba a proletárdiktatúra kikiáltása érdekében
A király ciwillistáját munkanélküli segélyezésre fordítják 

rálták május elsejét. Gyermekmenheiyekké alakítják
Madrid, április 20. A köztársasági kor­

mány minisztertanácsi határozattal meg­
bízta Garcia y Priete igazságügyminisz­
tert az igazságügyi szervezet újjászerve­
zésével. A kormány elhatározta azt is, 
hogy a királyi civillista összegét a munka- 
nélküliek helyzetének enyhítésére hasz­
nálja fel. A kormány május elsejét tör­
vényes ünnepnapnak deklarálta.

Madridi jelentések szerint a vidéki ki­
rályi kastélyokat gyermekmenheiyekké 
fogják átalakítani, a királyi kerteket pe­
dig nyilvános kertekké deklarálják.

A Daily Express távirata közli, hogy 
Leroux külügyminiszter a leghatározot­
tabban megcáfolta a spanyol-marokkói fel 
kelésről terjesztett híreket. Leroux szerint 
Tetuanban kisebb tüntetések voltak,^ de 
komolyabb zavargásról, vagy felkelésről 
szó sem volt.

Madridból jelentik, hogy az uj állam­
formát Argentina, Kuba és Törökország 
elismerték.

A Matin értesülése szerint Alfonz Ki­
rály és családja visszavonult életet kí­
vánnak folytatni s ezért nincs kizárva, 
hogv a királyi család már közelebbről 
hosszabb időre Fontainebleauba költözik.

London, április 20. A lapoknak jelentik

a spanyol-marokkói Ceutából, hogy a sem­
leges Tangerben zavargások törtek ki. A 
renbontók arra törekednek, hogy Tanger 
és környéke veszítse el semleges jellegét 
és csatolják ismét Spanyol-Marokkóhoz. 
600 angol alattvaló, akik Tangerben lak­
nak, sürgős segítséget kér a zavargások 
miatt. Úgy tudják, hogy Gibraltárból egy 
angol zászlóaljat küldöttek Tangerbe.

A moszkvai Pravda szerinta spanyol 
kommunisták a napokban egymillió spa­
nyol munkást állítanak csatasorba azzal 
a céllal, hogy a proletáriátus megszerez­
hesse a főhatalmat Spanyolország felett.

! A harmadik internacionálé külföldi pro- 
I pagandabizottsága pénzt fog a spanyol 
kommunisták rendelkezésére bocsátani tér 

i vük megvalósítása érdekében.
A moszkvai spanyol szekció spanyolul 

i beszélő agitátorokat küldött Spanyolor­
szágba, hogy a forradalmat bolseviki 
irányba tereljék.

I Ezt a tervet megerősíti az is, hogy var­
sói jelentés szerint több orosz szovjet- 
főtisztviselő átutazott diplomáciai útle­
véllel Lengyelországon nyugat felé. A 
lengyel lapok azt az értesülést szerezték, 
hogy Spanyolországba készülnek.

. Törvényes ünneppé dekla- 
át a királyi kastélyokat

Párizs, április 20. Madridból érkező hí­
rek szerint a kormány minden erőfeszíté­
se ellenére is tovább tart a tőke kiáram­
lása. A kormánynak azonkívül rendkívül 
sok nehézséget okoz az északi részeken, a. 
baszk területeken egyre erősbödő szepa­
rációs mozgalom, melynek vezetői az ön­
álló baszk köztársaság kikáltása mellett 
agitálnak.

Párizs, április 20. A francia, angol és 
spanyol ellenőrzés alatt levő Tanger sem­
leges gyarmatról egyre súlyosabb zavar­
gásokról érkeznek jelentések. Tangerben 
az uccai harcok folytonosan tartanak, 
melyeknek sok halott áldozata van. Tan­
gerből hétfőn Gibraltárba érkezett az an­
gol menekülők egy csoportja, akik borzal­
mas színekben festik le az eseményeket. 
Gibraltárból két torpedónaszádot küldtek 
az angol állampolgárok védelmére.

KLATZK1N: PROBLEME DES MO­
DERNEN JUDENTUMS 240, Marens: Die 
wirtschaftliche Krise des deutscher Jude” 
260 lej. Lepage könyvkereskedés viujr 
vidékre utánvéttel küldi. Kérjen ingyen 
könyvjegyzékeket.

Hői férfi ruhákat sriwlelenl*. fest llsrtN CZINK, Óul
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Még mindig bizonytalan, hogy 
dődnek a Jewish Agency és az

mány tárgyalásai

mikor kéz- Szomorú áz Jiá^.. 
angol kor-fZvllímiCkfl

nélváriegy kitűnő

Kedd, 1931.

- rois MilUiC.
Az arabok már hajlandók tárgyalni az angol kormánnyal, de nem Londonban,^hanem PalesztinábanJCSÓ ké&ZÍfltlPtrír

Jeruzsálem, április 20. .A palesztinai — örülök — mondotta, — hogy ki- az arab és zsidó közösség szükséges , +Jeruzsálem, április 20. A palesztinai 
arab exekutive hosszas vita után elha­
tározta, hogy hajlandó egy országi ej­
tési konstruktiv terv kidolgozása érde­
kében tárgyalásokba bocsátkozni az 
angol kormánnyal a következő föltéte­
lek respektálása esetén:

1. Az arabok részvétele semmilyen 
tekintetben sem tételezheti föl a zsidó 
nemzeti otthon elismerését.

2. A tárgyalások alapját nem ké­
pezheti sem a MacdonaJd-levél, sem 
bármilyen dokumentum, amely a cio­
nista politikát támogatja.

3. A tárgyalásokat csak választott 
képviselők vezethetik és tekintettel 
arra, hogy a tervet Palesztinában va­
lósítják meg, a tanácskozások London­
ban nem folytathatók.

4. Zsidó képviselőkkel együtt a tár­
gyalások nem folytathatók.

Miért nem mennek Londonba?
A négy pontot az arab exekutive 

tizenhat szavazatával hozták tizennégy 
ellenében. Az exekutive húsz tagja nem 
vett részt a tanácskozásokon. Hir sze­
rint az exekutive titkárai Auni bey, 
Abdul Hadi és Jemal Hussein! energi­
kusan követelték egy delegációnak 
Londonba való kiküldetését, az exeku­
tive tagjai azonban leszavazták őket. 
Ellenfeleik azzal érveltek, hogy a ré­
gebben Londonba küldött delegációk 
soha nem tudták föladatukat teljesíteni 
és egy uj delgáció kiküldése azt a hitet 
kelthetné, hogy egy arab-zsidó meg­
egyezésre van kilátás.

Folytatják a tárgyalásokat?
London, április 20. A cionista világ- 

szervezet exekutivéje a kormány részé­
ről ezideig semmiféle értesítést nem 
kapott a Jewish Agency-szal való tár­
gyalások második részének időpontjá­
ról, jóllehet a kormány a tárgyalások 
elhalasztása alkalmával kijelentette, 
hogy azonnal értesíti az exekutivét a 
további tárgyalásokról, mihelyt az ara­
bok válaszoltak a tárgyalásokra vo­
natkozó meghívásra. A kormány ugy- 
iátszik mindaddig nem akarja a táiv 
gyalusokat folytatni, amig garanciája 
nincs arra nézve, hogy az arabok is 
részt fognak venni a tanácskozásokon. 
London cionista köreiben azzal a lehe­
tőséggel számítanak, hogy az arab exe- 
kutivének a kormányzóhoz intézett vá­
lasza nem fedi a fentebb említett ha­
tározatokat. Valószínűvé teszi ezt a 
tényt az a körülmény is, hogy dr. 
Shiels gyarmatügyi államtitkár egy az 
alsóházban hozzá intézett kérdésre 
nem említette, hogy az arabok a ter­
vezett tanácskozásokon való részvéte­
lüket visszautasították. Ha azonban 
kiderül, hogy az arab exekutivének a 
kormányzó számára átadott emlékirat 
tartalma fedi a sajtóba került közlé­
seket, akkor ez feltétlenül komplikációt 
jelentene a kormánnyal való tárgyalá­
sok folytatása tekintetében.

Kérdések az alsóházban
London, április 20. Az angol alsó- 

házban Howard Bury ezredes kérdést 
intézett dr. Drumond Shiels gyarmat­
ügyi államtitkárhoz, vájjon tudna-e 
nyilatkozni Palesztina mostani hely­
zetéről és az arab bojkottról.

Dr. Shiels válaszában kijelentette, 
hogy^ három hét óta, amikor hasonló 
kérdést intéztek hozzá, a helyzet nem 
változott lényegesen.

— Örülök — mondotta, — hogy ki­
jelenthetem, miszerint egyes szeren­
csétlen incidensektől eltekintve, ame­
lyek Haifában zajlottak le a husvét 
napjaiban, a rendet az országban 
semmi sem zavarta meg. A kérdés má­
sodik része tekintetében nem vagyok 
abban a helyzetben, hogy hozzá tegyek 
előbbi válaszomhoz.

Howard Bury ezredes a továbbiak­
ban kérdést intézett az államtitkár­
hoz, vájjon a miniszterelnöknek dr. 
Weizmannhoz intézett levele óta a 
Palesztinában tapasztalt feszültségről 
van-e tudomása és milyen lépéseket tett

az arab és zsidó közösség szükséges 
együttműködése irányában. Dr. Shiels 
igy felelt:

— Állandóan lépéseket teszünk ab­
ban a tekintetben, hogy a kívánatos 
kooperáció létrejöjjön.

J. J. Mashane, a Labour Parthy 
tagja, azt kérdezi, vájjon van-e lehető­
ség arra, hogy a két fél kölcsönös meg­
beszélést folytasson és barátságos meg­
egyezés jöjjön létre. Dr. Shiels kijelen­
tette, hogy a kormány állandóan erre 
gondol és örülni fog:, ha ilyen megbe­
szélést rendezhet, mihelyt arra lehető­
ség mutatkozik.

Leon Blum lopással, csalással és sikkasz­
tással vádolja meg a legnagyobb francia 

filmgyár vezérigazgatóját
Újabb 600 milliós panama Franciaországban

Párizs, április 20. Leon Blum szocialista j nővernek nevezi. Blum lopással, csalással 
képviselő a ^ Populaire mai számában . és sikkasztással vádolja meg a Pathé film 
újabb nagy pénzügyi panamát leplez le, társaság vezérigazgatóját A bíróság már- 
ameJy méreteiben túlhaladja az eddigié- is megindította az eljárást. A vizsgálóbíró 
két. A Pathe Cinema francia filmtársaság megállapította, hogy a vállalatnak úgy 
tulajdonosa, Emile Rátán egy év leforgá- részvénytőkéje, mint tartaléka eltűnt és 
sa alatt részint elpazarolta, részint el- a vállalat összes mérlegeit hamisan konst- 
spekultalta, részben pedig a legsötétebb ruálták meg. Rátán személyazonosságának 
cselszovenyek közepette eltüntette a vál- j fölvételénél kitűnt, hogy évekkel ezelőtt 
lalat 600 millió frankot kitevő részvény- 
tőkéjét. A német gazdasági világban kü­
lön jelentőséggel bir ez az eset, miután a 
müncheni Kereskedelmi és Magánbank 
részére nyújtott s 18 millió frankot kitevő 
garancia értéktelenné vált és az a Pathé 
Cinema társaság mérlegében sem került 
kimutatásra. Ennek következtében nem­
csak a francia részvényeseket érte 600 
millió franknyi veszteség, hanem a válla­
lat német részvényesei is 18 millió frank 
kai károsultak meg. Dacára ennek, a vál­
lalat közgyűlésén Emile Rátán többséget 
kapott. Ez úgy vált lehetségessé, hogy a 
közgyűlésen legnagyobb részben Rátán 

felei vettek részt és az azon résztvevők­
nek csak egy része volt szavazásra jogo­
sult részvényes.

Leon Blum tehát a közgyűlés többségi 
határozatát tiszta csalásra beállított ma-

0

e

pornografikus filmek előállítása miatt 
I fogházbüntetésre ítélték. A film készíté­
sénél mint főszereplő, rendező, gyáros és 
eladó vett részt. A hatóság első vizsgála­
tának eredménye az, hogy a Pathénál 50 
láda könyvelési aktát foglaltak le és nem 
kevesebb anyag került lefoglalásra Emile 

. Rátán bankárnál is. Az a hir is meg- 
! erősítést nyert, hogy Otto Wolff rajna- 
I vidéki filmgyáros is bele van keverve a 
: Pathé ügyeibe. Rátán célja az volt, hogy 
uagy gyorsan megszabaduljon részvényei­
től. Azoknak értéke azonban fölötte prob­
lematikus, miután a kormány ma vagv 
holnap értéktelennek fogja azokat nyilvá­
nítani. Az a kár, ami a francia filmipart 
a legnagyobb francia filmvállalatok egyi­
kénél történő szédelgések következtében 
éri. még beláthatatlan.

Az alábbiakban értesítést olvasna-1 
tunk, amely sok elkeseredett embernek I 
fog örömet okozni. Ez a hir, amely ma 1 
igen sok ember előtt ismeretes, meg-1 
dönthetetlen. A folyás, a cystitis, a 1 
mirigy gyulladások és a szűkületek I 
megszüntetésére végre megtalálták a I 
megfelelő orvosságot.

A PAGEOL ma a leghatásosabb I 
fertőtlenítőszer a kankó és annak el-1 
íajulásai ellen. A PAGEOL haszná- i 
lata a baktériumokat, bárhol is húzód- | 
janak meg — a bőr felületén, vagy a í 
szövetsejtekben — megöli és eltávo- n 
htja. ,

A PAGEOL jótékony hatása any- 
nyira biztos, hogy Ott dr., a világhírű ^ 
speeiálista, Franciaország katonai kór- | 
házainak egykori főorvosa azt állítja, | 
hogy a PAGEOL a húgycső és nemi 
betegségek egyedüli regeneráló és gyor 
san tisztító ellenszere.

A PAGEOL minden gyógyszertár­
ban és drogériában kapható.

Mérges gázzal gyilkolták meg Newyork 
leggazdagabb régiségkereskedőjét

Az ékírásos tábla, amely vagyont és halált hoz. 50.000 dollárt
raboltak a gyilkosok !

Női kalapok
legnagyobb választékban, 
legjobb kivitelben, 
legdivatosabb formában, 
legolcsóbb áron kaphatók:

„MISS“ Kalapszalón
Cluj, volt Kossuth Lajos ucca 7. szám.

London, április 20. Felette titokza­
tos bűnügy foglalkozatni ja a newyorki 
rendőrséget és a kriminalisták véle- i„ulu,uau. 
mény e szer int hasonló bűnügyre eddig i összegért 
jóformán még nem is volt példa. A 
mérges gázokat eddig tudvalevőleg 
csupán katonai célokra használták és 
most fordul elő először, hogy egy gyil­
kos előre megfontolt és alaposan ki­
dolgozott terv szerint mérges gázzal 
követett el gyilkosságot. Az eset annál

ékírásos tábla volt, amelyet Garven \ 
ügynökei bagatel áron vásároltak meg 
Indiában. Garven ezt a táblát óriási 

adta el egy newyorki mü- 
; gyűjtőnek, aki kevéssel azután meg- 
1 halt és áz ékírásos táblát egy mú­
zeumra hagyományozta.

_ hyen szerencsés tranzakciók révén 
sikerült Garvennek nagy vagyonra 
szert tennie, úgyhogy már három év­
vel ezelőtt visszavonult az üzlettől és

megdöbbenve vette észre, hogy az ajtó 
zárva van. Feltörte az ajtót és látta, 
hogy Garven eszméletlenül fekszik az 
ágyban. Oda akart menni, de egyszerre 
heves rosszullétet érzett. Az ablakhoz 
támolygott, kinyitotta és a következő 
percben maga is eszméletlenül rogyott 
össze. Órák múlva tért csak magához 
és telefonált a rendőrségre. A vizsgá­
lat megállapította, hogy Garvent mér­
ges gázzal ölték meg. A nyitott abla­
kon keresztül a gáz elillant, úgyhogy 
összetételét nem lehetett megállapítani, 
de találtak egy* üvegecskét, amely nyil­
ván a mérges gázt tartalmazta. A gyil­
kosok behatoltak a kerti házikóba és a

zárták az ajtót. Miközben az áldozat 
ahálószobában a halállal vivődött, fel­
törték a szomszéd szobában lévő tre­
zort és 50.000 dollárt loptak el belőle.

Eddig sem Godwint, sem bűntársait 
nem sikerült letartóztatni.
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egész jól megszervezett bandáról. Hogy 
hogyan jutottak a mérges gáz birto­
kába, azt eddig még nem lehetett meg­
állapítani.

A gyilkosság áldozata egy Francis 
Garven nevű férfi, azelőtt nagy régi­
ségkei eskedés tulajdonosa volt és ügyes 
műgyűjtő létére számos igen értékes 
unikumia tett szert. Garvennek egész 
sereg ügynöke volt, akik állandóan 
utón voltak és ritka régiségek, különö­
sen pénzek, miniatűrök, régi könyvek 
után vadásztak. Garvennek a szó szoros 
értelmében antikváris „vegyeskereske­
dése volt, mert a felsorolt tárgyakon 
kívül meg múmiákat, antik kegyszere­
it, régi tóratekercseket, pergament- 
kezirotokat és más hasonló dolgokat is 
vásárolt. Legérdekesebb leleteinek 
egyike az az eredeti asszír eredetű

Kis kerti házikót vásárolt Newyork 
közelében. Itt töltötte napjait és csak 
néha látogatották meg barátai, köztük 
Godwin nevű volt ügynöke.
^ Mint a rendőrség megállapította, 
Godwin, akit évekkel ezelőtt bóditósze- 
rekkel való kereskedés miatt becsuk­
tak, titokban haragudott egyicori fő­
nökére. A harag oka valószínűleg 
éppen az az ékírásos tábla volt, ame­
lyen Garven oly sok pénzt keresett. 
Godwin jelentős províziót kapott 
ugyan, de haragját ez nem csökken- 
tette. Ügynöki foglalkozása mellett a 
bóditószercsempészbandával való ösz- 
szeköttetését is fenntartotta és ügyi át- 
szik, hogy ebben a társaságban szüle­
tett meg az az eszme, hogy az öreg 
Garvent megöljék és kirabolják.

Garven szolgája a napokban taka­
rítani akart ura hálószobájában és

_ 1 jra véres összetűzés volt Német­
országban a kommunisták és a karhal a- 
lom között. Berlinből jelentik: Hamban 
1300 kommunista tüntető felvonulást 
akart rendezni a temetőbe az elmúlt évi 
zavargások alkalmával életüket vesztett 
kommunisták sírjához. A menet a temető- 
közeiében szemben találta magát a kar­
hatalommal. Felszólításra nem oszlottak 
szét, sőt kövekkel és vasdarabokkal iá­
ma utak a csendőrökre. A karhatalom 
parancsnoka lövetett a tömegre. Három 
kommunista életét vesztette, sokan meg­
sebesültek. Ezután a karhatalom erősíté­
sekkel szétkergette a tömeget.
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j dapestről jelentik! 
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Celsius.
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Apponvi Antalné 
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Apponvi grófné a 
fel, amig ápolón] 
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— Felhívás a 
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még nem kaphat, ellenben 65 lejért 
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értesítést olvashat 
keseredett embernek 
Ez a hir. smely ma 
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végre megtalálták a
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jelentik: Hantban 
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üi Kelet cü egyetemes erdélyi is 
bánsági ffisidlófiság napilapj» 

Főszerkesztő: Dr. Marton Emi 
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferens 

Bukaresti szerkesztőség: 
Hátszegi Ernő, Hotel Imperial 

pkkelak utánnyomását esak a forrás 
megjelölésével engedjük meg

. gjum !■————
_ Szeles, hűvös időjárás várható. Bu-

dapeströl jelentik: A meteorológiai intézet 
időjárásprognózisa szerint kelet felé ter­
jeszkedő nagyobb esőzések várhatók, ké­
sőbb szeles, hűvös időjárás valószínű. A 
hőmérséklet Budapesten ma délben 13" 
Celsius.
_ Jámbor Ferenc előadása a Kautsky-

körben. E hó 22-én, szerdán este fél 9 
órakor a Kautsky szocialista munkás- 
kultűrkor előadássorozatának évzáró esté­
jién Jámbor Ferenc, az Uj Kelet szerkesz­
tője tart előadást „Cionizmus és szocializ­
mus“ címen. Az előadást széleskörű vita 
követi, miért is a munkásság és az intel­
lektuális közönség körében nagy érdek­
lődés nyilvánul neg az előadás iránt. Az 
előadás az Épitőmunkások Otthonában, 
(Str. Váii, Patak ucca 7) alatt lesz meg­
tartva. Belépés díjtalan. Vendégeket szí­
vesen látunk.

— Bizalommal forduljon orvosához, aki 
hashajtóul Art in dragée t fog ajánlani, ha 
normális, könnyű, bőséges ürülést akar 
elérni. Olcsó!

— Statisztika a sztrájkokról. Prágából 
jelentik: Az állami statisztikai hivatal
közlése szerint márciusban összesen 27 
sztrájk volt, köztük 17 részleges. A sztráj­
kok által sújtott összesen 85 üzemben 
5036 alkalmazott volt, akik közül 4064-en 
sztrájkoltak. A munkaidőveszteség 65.243 
munkanapot, a bérveszteség pedig 1 
millió 653.131 koronát tett ki. A legtöbb 
sztrájk, számszerűit 7. az építőiparra 
esett. Csehországban 13, Morvaországban 
5, Szlovenszkón 3 és Ruszinszkón 3 
sztrájk volt.

— A bécsi Lőw-szanatórium második 
emeletéről az uccára dobta magát gróf 
Apponvi Antalné. Bécsből jelentik: Gróf 
Apponyi Antalné, akit idegbaja miatt egy 
idő óta a Lőw-szanatóriumban kezelnek, 
tegnap este hét órakor a szanatórium má­
sodik emeletének ablakáról az uccára 
dobta magát és azonnal szörnyethalt. 
Apponyi grófné azt a pillanatot használta 
fel, amíg ápolónője valamiért kiment a 
szobájából. A 43 éves arisztokratanő ideg 
baja miatt erősen hozzászokott a mor­
fium élvezéséhez s a szanatóriumban 
morf inizmusától akarták leszoktatni. Ez 
annyira elkeserítette, hogy egy őrizetlen 
pillanatban véget vetett életének.

- Felhívás a könyörületes emberekhez. 
A mai borzalmas krízis, a kétségbeesés 
szélén tántorgó emberek tömegeinek 
egyik szomorú reprezentánsa járt ma 
szerkesztőségünkben. W. S.-nek hívják, 
derék, szorgalmas embernek ismertük 
mindig, aki okmányokkal igazolta, hogy 
betegsége miatt teljesen keresetképtelen­
né. illetőleg emiatt munkanélkülivé vált. 
Felesége szintén súlyos beteg. Mindaket- 
ten fillér nélkül állanak s a legrettenete­
sebb nyomorban vergődnek. Lakásukból 
május elsején ki akarják tenni őket. 
Éppen ezért arra kérjük a könyörületes 
szivü embereket, hogy akár pénzbeli, akár 
természetbeni adományaikkal legyenek 
segítségére W. S.-nek, aki a Szántó ucca 
3 szám alatt lakik. Mentsenek meg egy 
emberpárt, akik valóban csak a kor és a 
körülmények áldozatai.

A rendőrség távoltartotta a hallgatósá­
got a kamatellenes liga gyűléséről, me­
lyet igy nem tudott a vezetőség meg­

tartani
Az uj belügyminiszter első intézkedésével a kamatellenes liga 
gyűlését tiltotta be. A város határából visszaküldték falvaikba

a gyűlésre igyekvő parasztokat
Cluj-Kolozsvár, április 20. (Az Uj Kelet 

tudósítójától). A Kamatellenes Liga ko- 
lozsmegyei szervezői már hetek óta ádáz 
csatát vívnak a közbiztonsági hatóságok­
kal, melyek minden egyes alkalommal be­
tiltják a Liga által összehívott gyűléseket. 
A Liga a demagógia minden eszközével 
próbálja megszerezni magának a tömege­
ket és nagyszabású propaganda gyűlése­
ket szervez, amelyekhez azonban hiány­
zik a belügyminisztérium engedélye. Mi- 
halache volt belügyminiszter egyik leg­
utolsó intézkedése az volt, hogy betiltotta 
a Kamatellenes Liga propagandáját és 
gyűléseit. Ennek a rendeletnek az alap­
ján a tartományi igazgatóság a Ligának 
megyeszerte szétosztott röpirata it minden 
alkalommal elkoboztatta. Ugyanakkor a 
tartományi igazgatóság értesítette a köz­
ségi elöljáróságokat, hogy a gyűlésre Ko­
lozsvárra szándékozó parasztokat gátol­
ják meg abban, hogy Kolozsvárra utaz­
zanak.

Ez volt a helyzet a múlt héten, amikor 
még a Mironescu-kormány zsirálta az or­
szág ügyeit. A lupisták szombat este már 
hét órakor értesültek arról, hogy Jorga és

— Ma dőlt el a francia-olasz-angol 
tengerészeti egyezmény sorsa. Londonból 
jelentik: A Daily Telegraf szerint ma
dőlt el a francia-olasz-angol tengerészeti 
egyezmény sorsa. A mai párizsi francia 
minisztertanács döntött arról, hogy 
Franciaország milyen uj javaslatokat te­
het tengerészeti szakértői utján a szöve­
gező értekezletnek.

— Torokgyulladástól, influenzától men­
tesül. ha rendszeresen szopogat Anacot 
pasztillát. Egy fiola ára 37 lej.

— Hondurasban is forradalom tört ki.
Newyorkból jelentik: A Herald távirata 
közli, hogy Hondurasban kitört a forra­
dalom. A felkelők felfegyverkezett csa­
patai megszállották Tela haditengerészeti 
bázist és a birtokba vett hadihajókról 
bombázzák a partvidéket. A forradalmá­
rok megkezdték az előnyomulást Teguci- 
galpo felé. Az ország egyetlen vasút­
vonala mentén harcok folynak a kor­
mánycsapatok és a felkelők között. Szá­
molni kell a forradalmárok győzelmével.

— Agy- és szivérelmeszesedésben szen­
vedő egyéneknek a természetes 
„Ferenc József“ keserüviz megbecsülhe­
tetlen szolgálatot tesz azáltal, hogy a bél­
tartalmat kíméletesen távolítja el. Tudo­
mányos tapasztalatok kétségtelenné tet­
ték, hogy a Ferenc József viz számos 
féloldali hüdésben fekvő betegeknél is 
megtette a kellő hatást s igy nagy meg­
könnyebbülést okozott. A Ferenc József 
keserüviz gyógyszertárakban, drogériák­
ban és füszerüzletekben kapható.

— Szerencsétlenségek vasárnapja Svájc­
ban. Bernből jelentik: Tessin kantonban 
Cevio közelében sziklaomlás történt, 
amely a vasúti pályatestet is eltorlaszol­
ta. Szabaddá tételén most dolgoznak. 
Trachselwald határában egy autó fel­
borult. Négy súlyosan megsebesült utasát 
csak órák múlva találták meg és emelték 
ki az összetört kocsi romjai alól.

NAPROL-NAPRA
*

A tizedik olasz-spanyol footbalhnér- 
közésen az olaszok lendületét aspanyo- 
lok technikai fölénye ellensúlyozta s 
igy maradt a mindvégig heves iramú 
mérkőzés gól nélkül eldöntetlen.

minisztertársai letették az esküt és bízva 
az uj kormányban, kérték fel Vlad rendőr- 
kvesztort, hogy eszközölje ki számukra a 
gyűlés engedélyezését. Az uj kormány bel­
ügyminisztere azonban éjjel két órakor 
már táviratot küldött a rendőrkveszturá- 
ra, amelyben a legerélyesebben betiltja a 
Kamatellenes Liga gyűlésének megtartá­
sát. Ennek a rendeletnek és nyilván a 
tartományi igazgatóság intézkedésének ha 
tására, Vlad rendőrkvesztor nagyszámú 
rendőrcsapattal szállotta meg hajnalban a 
városba vezető útvonalakat és a városba 
igyekvő parasztokat visszaparancsolta fa­
luikba.

A Kamatellenes Liga vezetőségében 
megdöbbenést keltett ez az intézkedés. 
Dr. Popov ügyvéd, az akció kolozsvári ve­
zére az ügyészségen kísérelt meg interven 
ciót, azoban itt is sikertelenül. Ilyenfor­
mán a gyűlést nem tartották meg, érdek­
lődők hiányában, bár a szónokok a város­
ban voltak. A rendőrség a Liga Heltai 
uccai helyiségét is megszállta, azokat a 
fiatalembereket pedig, akik az uccán röp- 
iratokat terjesztettek, elővezették a rend­
őrségre.

— Nem engedélyezik a semmeringi 
játékkaszinó felállítását. Bécsből jelen­
tik: A Mittagsblatt szerint kevés kilátás 
van arra, hogy a hatóságok engedélyezzék 
a semmeringi játékkaszinó létesítését.

— Földalatti moraj Hajmáskér környé­
kén. Budapestről jelentik: Hajmáskér 
környékén földalatti morajt és földlöké- 

. seket észleltek. A lakosok ijedten hagyták 
! el lakásaikat. Anyagi kár nem történt.

Az tilöluiajdonosoh
között már évek óta szokássá vált, hogy 
az autójukat, ha több benzint és olajat 
fogyasztott, mint uj korukban, nehéz reá- 
fizetéssel kicserélték újra.

Részben igazuk volt, mert minálunk 
‘nem voltak az autójavító műhelyek nyu­
gati mintára úgy berendezkedve, hogy a 
megoválosodott hengereket a legnagyobb 
pontosságra újból köszörüljék, mert a 
motor élettartama és kifogástalan műkö­
dése elsősorban a hengerek — dugattyúk 
— szelepek és a főtengely állapotától 
függ. De egy ilyen preciz munkát végző 
hengerköszörülő gépnek a beszerzése majd 
nem egy félmillió leit igényel, de annak 
a pontossági határa az ezredmilliméterrel 
egyenlő.

A valóság nálunk az, hogy primitiv gé­
pekkel, drága pénzért nem szolgáltatták 
azt, amit az autótulajdonosok elérni akar­
tak volna.

Ezért van igazuk az autótulajdonosok­
nak.

— Szellemileg és testileg kimerültek a 
leggyorsabban úgy szerzik vissza frisse- 
ségüket, ha a reggeli és uzsonnatejhez 
2—3 kávéskanál Ovomaltine-t tesznek.

— Értesítés. Tudomásunkra jutott, 
hogy Erdély különböző vidékein illeték­
telen egyének gyűjtenek a diákmenzák 
javára. Tekintettel erre. kérjük a gyűj­
tőktől az Erdélyi Zsidó Diáksegélyző 
külön meghatalmazás felmutatását kérni. 
Kolozsvári Zsidó Diákmenza és Otthon.

A francia főváros közvetlen környékén 
fagypont alá szállott a hőmérséklet. Több 
elővárosból 20 centiméteres hóesést je 
lentenek. Le Bourgetből a menetrend­
szerű repülőgépek tegnap egész napon át 
nem indultak Croydon felé. A keletfran- 
ciaországi hegyvidékről is havazásokat je­
lentenek rendkívül alacsonyra szállott hő­
mérséklettel.

*
Siklóssi Antal volt válogatott magyar 

futballista hosszas betegeskedés után meg 
halt. A játékvándorlás idején Brünnben, 
majd Becsben játszott, később a miskolci 
Attilának egyik erőssége volt. Kedden te­
metik.

Horváth Jenő, a magyar Nemzeti 
Színház rendezője a Siesta-szanató- 
riumban 49 éves korában meghalt. Cu­
korbetegségéhez halála előtt vese és 
szívbaj járult. Kedden temetik Buda- 

I pesten.

Történelem órán:
TANÁR: A legfontosabb család 
történelmi esemény mikor történt?

1
ep

GYURI: 1931. április 29. és 
május 9-e között.

TANÁR: Hol?

GYURI: Kolozsváron a megye­
házán.

TANÁR: Milyen néven ?

GYURI: „Milyen legyen az 
otthonom ?“

Fischer Gyula budapesti főrabbit és 
családját autóbaleset érte. A taxi, mely­
ben ültek, egy ház falának sodródott s 
az üvegszilánkok a főrabbi unokáját sú­
lyosan megsebezték, mig a főrabbi és fe­
lesége könnyebb sebeket kaptak az üveg­
szilánkoktól.

— A paramounth nem mer uj pacifista 
filmet készíteni. Bécsből jelentik: Emil 
Jannings, aki ezidőszerint Bécsben tartóz­
kodik és ott tárgyalásokat folytat vendég 
felléptéről és egy hangosfilmben való 
szereplésről, kijelentette az újságírók 
előtt, hogy néhány nap múlva Ameriká­
ba kellett volna utaznia, hogy ott a 
Paramaunth társaság egy uj pacifista 
filmjében szerepeljen. A Nyugaton a hely 
zet változatlan cimü film ellen intézett 
tüntetések miatt a filmtársaság az utolsó 
pillanatban lemondott a darab elkészíté­
séről, hanem ehelyett Lubits Ernő egy uj 
filmjében fog hamarosan Amerikában 
fellépni.

TUDJA ÖN MAR
hogy feltűnő olcsón női vásárolhat szövetet és bélést ?

RIGÓ LAJOS
kül- és belföldi szövet és bélés áruházában Cluj-Kolozsvár, Piafa Unirii (Főtér) No. 5

140 cm tiszta gyapjú szövet 
140 cm tiszta gyapjú kamgarn

160 lejtől 
430 lejtől

Szabók legolcsóbb bevásárlási helye
lilllllllHlíllllllillili
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SPORT
Meglepetések 

a vasárnap sportján
A Ferencváros legyőzte az Újpestet.

KMSC—Románia 3:1 (1:1).

Ou j - Kolozsvár, április 20. {Az Uj 
Kelet tudósitójától.) A vasárnap sport­
jának Kolozsváron érdekes szenzációja 
van: A KMSC lelkes és szép küzdelem 
után 3:1 arányban megverte a Romaniá-í, 
mely két szép nemzetközi sikerrel a tar­
solyában joggal tarthatta magát a mér­
kőzés győztesének. A papírformára rá­
cáfolva, a KMSC győzött és megállapít­
ható, hogy győzelme reális, amennyiben 
jobb és egységesebb volt mint ellenfele. 
A Romániát úgy látszik megviselték a 
húsvéti meccsek fáradalmai, azonkívül 
T-Iicu és Istvánffy I. helyén tartalékokkal 
-verepeit. Semmiesetré sem mutatott 
:iyan játékot, amely utóbbi eredményei 
után várható volt.

A mérkőzés KMSC támadással indult 
és Kinizsi már a 10-ik percben megszerzi 
a vezetést. A KMSC tovább folytatja tá­
madásait és Rindász veszélyes kitörése 
góllal ért véget, amit azonban a bíró les­
állás címén nem ad meg. A Románia az 
egyenlítésért heves támadásba megy át, 
de Bindea utánarug Kézdinek, mire az 
erélyes Milivoiu bíró kiállítja. A Románia 
négy csatárral is folytatja a támadásokat 
és Cipcigan védhetetlen góljával egyen­
lít. A második félidőben is a KMSC tartja 
meg a veszélyesebben támadó szerepét és 
Bmdász két góljával szerzi meg a győzel­
met. Bindász, a KMSC jobbösszekötője 
elsőrangú formát játszott ki, bár a két 
gólon kívül még számos gólhelyzetet ha­
gyott kiaknázatlanul. Egyike legjobb csa­
tárainknak. kár, hogy a KMSC-beh hiá­
nyoznak mellőle a pártnerek. A csapat­
ban mellette Kinizsi, Szász, .Roísing és 
~ azekas jók. A Romania formán kívüli 
játékot mutatott, Cipcigan, Intvánffy, 
Muresan és Chifor egyénileg váltak ki az 
együttesből. Milovoi kifogástalanul bírás­
kodott.

ERDÉLYI EREDMÉNYEK
Nagyvárad. NAC—Corvin Nagyszalon­

ta 9:1 (4:0) bajnoki, Törekvés—Egyetér­
tés 9:1 (3:1) bajnoki.

Aranyosgyéres. Sodronyipar—TMTE
Torda 2:0 (1:0) bajnoki.

Dicsőszentmárton. Nitrogén—MTE 
Marosvásárhely 2:1 (1:0). Biró Kohuser 
kapitány.

Brassó. Brasovia—CFR Bukarest 3:1 
(1:0).

Arad. Tricolor—AMTE 1:1 (1:0), meg­
lepetés.

Gloria—Unirea 3:0 (3:0).
AAC—Yointa 2:1 (1:0) bajnokiak.
Lugos. Ripensia—Vulturii 3:2 (1:1). 

A Ripensia nehezen győzött jó képességű 
ellenfelén.

Temesvár. TMTE—Politechnika 5:1 
(1:1). Kinizsi—Bánátul 3:1 (1:1), UDR— 
Gyapjuipar 3:1 (1:0).

Szatmár. Törekvés— Mamaramures 3:0 
(0:0) bajnoki.

Máramarossziget. MSE—Barkcchba 3:0 
(1:0) bajnoki.

Nagybánya. Olimpia Szatmár—BSC 4:0 
^2:0) bajnoki, biró Kiss Kálmán.

Nagykároly. Viktoria—Makkabea Nagy­
várad 1:0 (0:0) barátságos.

A Haggibbor vivószakoszíálya értesíti 
tagjait, bogy a vivótréning a vivószezon 
befejezéséig a Liceul Georg Baritiu 
tornatermében lesz kedden, csütörtökön 
és szombaton este 6 órától kezdődően. 

KÜLFÖLDI EREDMÉNYEK:
Jugoszlávia vezet a Balkán kupában. 

Belgrádban vasárnap játszották le a ju- 
goszláv-bolgár Balkán-kupa meccset, me­
lyet a jugoszláv válogatott csak nehéz 
küzdelem után tudott megnyerni 1:0 
arányban. Jugoszlávia igy a bajnoki lista 
élére került két ponttal Románia előtt. 
A román csapat azonban két meccsel ke­
vesebbet játszott és gólaránya igy is jobb.

Gratz: Magyarország— Ausztria ama­
tőr válogatott mérkőzését az osztrákok 
nyerték meg 6:2 (2:2) arányban.

Spanyol-olasz válogatott 0:0. A meccsre 
erős karhatalmi csapatokat vonultattak 
fel.

Berlin: Berlin—Párizs válogatott 6:2 
(2:0).

Budapest. Ferencváros—Újpest 6:1 
(1:0). A budapesti sport legnagyobb meg­
lepetése. A Ferencáros visszanyerte nagy 
formáját és megérdemelt győzelmet ara­
tott az autóbbi hetek megerőltetéseit a 
lábában érző Újpest fölött Tänzer, Kohut 
és Turay voltak a csapat legjobb emberei.

A magyar profiliga vasárnapi fordulója 
néhány meglepetést hozott. A Hungária 
újabb pontot veszített a Budai 11-ekkel 
szemben és ezzel minden reményét elvesz­
tette a bajnokság megnyeréséhez. A Va­
sas 2:0 (1:0) arányban legyőzte a III. 
kerületet, a Bocskay 5:1 (4:0) győzött
otthonában a Bástya fölött, Szombat­

helyen a Kispest meglepetésére 1:1 (1:0) 
arányban eldöntetlenül végzett a Szabá- 
riával, a Bécs—Baranya pedig a Nemzeti­
vel szemben aratott 2:1 (1:1) arányban 
értékes győzelmet.

A pesti csapatok vendége, a Triesztina, 
3:0 (2:0) arányban vereséget szenvedett 
a Hungáriától.

KÖZGAZDASÁG
A CFR csökkentette az árutarifát
Olcsóbb Bell a fűrészelt fa számiáss. A tarifamédosítás részletei

Bucur esti-Bukarest, április 20. A 
CFR vezérigazgatósága azonnali ha­
tályai életbe lépő nagyjelentőségű mó­
dosításokat és főként csökkentéseket 
léptetett életbe az áruteherforgalom 
terén.

Ezek a módosítások a következők:
E) A CFR 21. speciális tarifája alá 

kerül: A cölöpök, a brikett, a rönk, a 
hasábfák, az oszlopok és a fürészpor.

2.) A CFR 24 a. speciáltarifája alá 
kerül: mindennemű deszka, donga, fű­
részelt fa, szögletes vagy kerek léc, 
ládákhoz vagy parkettához a szükséges 
deszka, melyet körfűrésszel készítettek 
és fa traverzek. Ezek az anyagok a 
belső forgalomban a szezon idő alatt a 
speciális tarifa 33 a. alá esnek, míg az 
év többi részében a fent említett 24 a.

speciális tarifa alá. ,
3. ) A mész a belső forgalomban a 

speciál tarifa 14 és az exportban a 
speciáltarifa 21 alá esik.

4. ) A nyers és csiszolt kő, melyeket 
útépítéshez használnak, a rendes tarifa 
11. szakasza alá esik.

5. ) Élelmiszer konzervek rendes ta­
rifa 15. szakasza alá esnek.

6. ) Bányászott anyagok a speciál ta- 
33. szakaszából 15 százalék térí­

tést kapnak.
7. ) Lignit és más kőszén termékek a 

33. speciál tarifa alá esnek.
8. ) Zöldségnemüek a speciál b. tari­

fát kapják.
9. ) Mindennemű termény február 

1-től junius 30-ig a 22 a. speciál tarifa 
alá esik.

I A UCt

színház-nőit
Rózsahegyi Kálmán vendég játékai. 

Szombaton és vasárnap este a buda­
pesti^ Nemzeti Színház kimagasló mű­
vészének, Rózsahegyi Kálmánnak já­
tékában gyönyörködött a kolozsvári 
Magyar Siznház közönsége. Az első 
este Mikszáth Kálmán regényéből ké­
szült darabban, a Vén gazemberben 
játszotta a címszerepet. Borly Gáspár­
ja tipikusan mokány magyar volt. okos 
koponya és meleg szív. Csak a jóságos 
emberek értik meg ilyen embertársu­
kat, a közömbös lelkek gyanakodva 
nézik. A nagy palóc költött alakját 
Rózsahegyi Kálmánnál különbül senki 
meg nem jeleníthette volna. A magyar 
feudális idők kiható alakjában az 
örökkön élő igaz férfit ábrázolta. 
Szürke pitykés ruhája, a földesurral 
szemben való alázatossága, az úrnő 
gyanakodásait eltűrő szenvedése csak 
keret volt a nagy, szinte földöntúli jó­
sághoz, amivel könnyekig rázta meg a 
közönséget. Tomboló taps és huszon­
ötszörös hivás volt az első est ered- 
ménye. Olyan ünneplés, amilyenben 
evek óta nem volt része a kolozsvári 
színház vendégeinek. A második este 
a Cigányban játszott forró siker mel-

<sz.)

S&flufSilÄHijl grifftíí?‘*Ääf-*«

Szerda, ápr. 22: Rigoletto.
Csütörtök, ápr. 23 (délután) : Hoffmann 

meséi.
Péntek, ápr. 24: Lakmé.
Vasárnap, ápr. 26 (délután): Rigoletto.

három szerepe valamelyikében látták 
Rózsahegyi Kálmánt, bizonyára örömmel 
veszik tudomásul, hogy ma este a Fruská­
ban még egyszer megnézhetik.

A mai naptól kezdve a színház minden 
egyes előadását 10, 20. 30, 40 és 50 lejes 
mozihelvárakkal tartják meg.

A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁN \K 
KÖZLEMÉNYEI

Ma este: A Fruska, Rózsahegyi Kál­
mánnal, mozihelvárakkal. Rózsahegyi Kál­
mánt kitörő szeretettel fogadta a kolozs- 
vári közönség. Sajnos, a súlyos gazda­
sági helyzet nem mindenkinek engedte 
meg, hogy a nagy művészt az eddigi, ren­
des helyárakkal tartott előadásokon meg­
nézhesse. A színház igazgatósága most 
úgy határozott, hogy mától kezdve az ösz- 
szes előadásokat 10, 20, 30, 40 és 50 lejes 
helyárakkal tartja meg s ez a helyár- 
leszállitás érvényes már ma este is, ami­
kor Rózsahegyi Kálmán A fruska cimü 
bűbájos vígjátékban búcsút vesz a kolozs­
vári közönségtől. A mozihelyáras előadás 
a legszegényebb ember számára is lehető­
vé teszi, hogy Rózsahegyi Kálmánt leg­
alább egy este láthassa. Akik pedig eddigi

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA
Kedd este 9 órakor: Bajadér. (Operett- 

repriz. Karácsonyi, Kertész, Nádor, 
Tompa, Ihásszal. Mozihelyárakkal.)

Szerda este 9 órakor: Szent láng. (Póor 
Lilivel. 39. B. bérlet, mozi helyárak.)

Csütörtök d. u. fél 3 órakor: Az okos 
mama. (Mozihelyárakkal.)

Csütörtök este 9 órakor: Cigányszere- 
lem. (Operettrepriz. Karácsonyi, 

Kertész, Szabó Ica, Nádor, Tompa, 
Ihásszal. 40. A. bérlet. Mozihely- 
árak.)

Péntek este 9 órakor: A család esze. 
(Újdonság, 40. B. bérlet. Mozihelv- 
árak.)

Szombat d. u. fél 3 órakor: Süt a nap. 
ifjúsági előadás. Mozihelyárak.)

Szombat este 9 órakor: Csodabár. (Ka­
rácsonyi, Kertész, Nádor, Földénvi, 
Ihásszal, uj nemzetközi atrakciókkal. 

Mozihelyárakkal.)
Szombat este negyed 12-kor: Ihász Ala­

dár sziniiskolájának vizsgaelőadása, 
mozihelyárakkal.)

Vasárnap d. u. fél 3 órakor: Ferike, 
mint vendég. (Újdonság ,Poór Lili­
vel. Mozihelyárakkal.)

Vasárnap este 9 órakor: Szibill. (Ope­
rettrepriz, Karácsonyi, Kertész, 
Szabó, Nádon, Tompa, Ihász fellé­
pése. Mozihelyárakkal.)

Hétfő este 9 órakor: Éjjeli menedékhely. 
(Gorkij Maxim 4 felvonásos drá­
mája.^ az^ irodalmi munkásciklus 
utolsó estéje, a három munkásda­
lárda fellépésével, Kaszab Anna és 
Fekete Mihály búcsúja. 39. premiér- 
bérlet. Mozihelyárakkal.)

továbbá: A nászhajó regényes történ«! r 
felvonásban, Annie Nichols regénye r- * 
mán, a főszerepekben: Ruth TayRr "7<i" 
Jamess Hall. Ez a páratlanul gazda? fcc- 
tős műsor csak 3 napig kerül vetítésre' 
u. m.: Kedden és szerdán d. u. 3, 5 ^7 
órakor, csütörtökön csak két előadásba--- 
5 és 7 órakor. Helyárak valamennyi eK 
adás alkamlával 10 és 20 lei.,
Kedd és szerda d. u. 3, 5 és 7 órakor nar- 

kettős premier műsor: Rapid sze-f 
lem, vígjáték 7 felvonásban, a főszL 
repekben: Chester Gorivyn és George! 
Bancroft. A nászhajó. Annie Niche}* 
regénye 7 felvonásban, a főszerepe};, 
ben: Ruth Taylor és Jamess Hah 
Helyárak: 20 és 30 lej.

Csütörtökön d. e. 11 órakor: Matiné. >£. 
cagtató burleszk műsorral. HelyáVaU 
15 és 10 lej.

Csütörtökön d. u. 5 és 7 órakor nag» 
kettős műsor: Rapid szerelem, vip. 
játék 7 felvonásban, a főszerepekben■ 
Chester Gonkiyn és George Baneic-ü 
A nászhajó, Annie Nichols regénye ? 
felvonásban, a főszerepében: Rvc* 

Taylor és Jamess Hall. Helyárak: 3 
és 10 lej.

Mmomism
IDŐ: KÖZÉPEURÓPAI 

Kedd, április 21.
Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: 

rek, időjelzés, grammofón. 16: Zenekar. — 
18: Rádióegyetem. 19: Grammofon. — 2öü 
Olasz est. 21.05: Régi olasz dalok. 21.25:

XIV. 
CloJ—I 

ápri|

sr»i-

mSktt
lórii m

Sílefre Dl 
as erűi

Szerezzél 
Özétől a;

Cselló és énekkari hangv. Utána Verdi: 
Sziciliai vecsernye-szimfónia.

Budapest. 9.15: Zenekari hangv. 9,30: 
Hírek. 12(05: A rádió házikvartettje. — 
12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjá­
rás. 2.45: Hírek. 4: Mesedélután. 4.45: 
Pontos időjelzés, időjárás. 5: „Gárdonyi 
Géza növénytani hagyatékai“, felolvasás. 
5.25: Hangv. Strauss, Lehár, Moszkcvsr- 
kij, Kodály. Fidich, Rozsnyai, Newin nü- 
vei. 6.25: Francia nyelvoktatás. 7: Elő­
adás. 7.30: Az Operaház előadása: Hs- 
bay: Álarc. Utána: Pontos időjelzés, idő­
járás, hírek. Majd: Cigányzene.

Bécs. 19.45: Strauss est. 21.55: Haydn: 
Vonósnégyes. 22.45: Zenekari hang- .

Berlin. 20: Táncest.
Breslau. 20.30: Tánczene.
Langenberg. 20: Bádiózenekar. Schu­

bert, Weber, Rimszkij—Korszakov, Liszt, 
Bizet, Lindmann, Strauss müveiből.

Varsó, Poznan. 17.45: Fi 1 h a rmon i kasok 
Grieg hangv. 20.30: Mascagni: Paraszt- 
becsület c. operája grammofónon.

Kattowic. 20.30: Leoncavallo: Bajezzok 
e. operája.

Milánó. 21.20: Operett.
Riga. 19.03: Olasz hangv.
Róma. 17: Ének- és zenekari hang ;. Pa< 

cmi. Bizet. Ponchielli, Gomes, Mascagni 
Strauss müveiből. — 20 50:

39.80:

22.45

Meyerbeer,
Opera.

Prága. 22.20: Grammofón.
Pozsony. 17.50: Hangverseny.

1 Strauss operett.
Brünn. 16.30: Délutáni zene. 
Stockholm. 19.50: Operettzene. 
Toulouse. 20: Operarészletek. - 

Jazz. 23.30: Hegedű játék.

üpro Hirdetésen
Kereskedelmit végzett komoly munkáért 

minimális fizetésért állást vállal. Levele 
két „Szerény“ jeligére a kiadóba.
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gek zsákmányává 
ben a zűrzavarai 
olyan tengere áj 
elszabadult fi| 

amilyenre a dil 
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A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA

Nagy kettős műsor Kettős premier
RAPID SZERELEM 

A főszerepkben: Chester Gonkiyn és 
Geolge Bancroft
A NÁSZHAJÓ

A főszerepekben: Ruth Taylor és James 
Hall

Ma, keddtől kezdődőleg uj nagyszabású 
kettős premier műsor kerül bemutatásra 
a Magyar Színház Moziban: Az amerikai 
Paramount két kiváló produktuma kerül 
vetítésre. Bemutatása krerül: Rapid sze­
relem hihetetlenül mulattató vígjáték 7 
felvonásban, a főszerepekben Amerika leg 
kiválóbb ^ groteszk komikusa: Chester 
Gonkiyn és a nagyszerű George Bancroft,

laP leforgása al| 
öztársaságot: a 
.ozások lendülete 
) r oletárd iktatura 
yat a merész szőj 
ek csökkentették 
atos spanyol murj 
olnapra Spanyolt 
aladás terén olyai 
-1, haladt előre,' hl 
íar a francia köj 
unkáskormány 
4iKha is csodálkoz­
ik A köztársaság) 
Tétlen rendeleti/ 

J - \ család mindent 
■^^%*J^kincseit és ingatlj 

*delmét a munkán 
re fordította. Ml 
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^ - azza* a messj 

-- hog-V ci volt
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baszt keres. Csak elsőrendű önálló szak-hőben kifwoV j-* 
ember jelentkezzen. Ajánlatok „Sapka-fttott lzetendo 
gyár“ jeligére. ^ ^

Jókaiban levő használt bútorok sürgő-*dő nők ok
sen és olcsón eladók. (Ebédlőkredenc, asíj né ^oztarsasagi t 
tál, 6 drb. borszék és dívány). Megtekinti^.- . olgozóibói szí 
hetők délban 2—3-ig. Cím Str. Closcíy- Iel- A kisebbség 
(Fecske u.) 3. szám. g“311 oldotta meg
“T—-----------—--------------------------------- :Ey azaItal, hogy el

Mindennap 1 rí seen fejt kóser tehén köztársaság- keh 
bivalytej, valamint egy tehéntől
csecsemőtej kapható Schwartz Ignáro* 
vegetárins éttermében. Reg, Feróinak
10. szám.

Kitűnő őrt. kóser házikoszt — kihor-1 
dásra is — Brassai u. 10. alatt. Hátul 
udvarban.

Magánórákat vállal német, román 
héber nyelvből nagyon olcsón, esetleg j 
ebédkoszt ellenében. „Jó pedagógus“ j®H 
igére a kiadóba,

Catalan államot.
SpanyolorszJ 

n®ZVe döntő jelé 
' A, spanyol forr! 
domf küIPoIitik{a°mborodik ki élj 

vonatkozásokba!
-zi hmnyezójévé aj

bíZtOSÍtás
A. spanyj

II, ~lribvtém Mir


